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El emprendimiento y la innovacion constituyen elementos que se consideran en
politica publica como motores del desarrollo de los paises. Dentro de los distintos
tipos de organizaciones de emprendimiento, existen los emprendimientos
tecnologicos, los cuales suelen ser mencionado en distintas instancias. Sin
embargo, no existe en la literatura una definicibn consensuada de que es un
emprendimiento tecnoldgico, lo cual genera la dificultad de poder identificar esta
poblacién de emprendimientos y disefar para ellos politicas publicas.

Con los objetivos de generar una definicion consensuada de emprendimiento
tecnologico, ademas de conocer las brechas existentes para éstos desde una
perspectiva de politica publica, se realiz6 una investigacion bajo un enfoque mixto
la cual considerd entrevistas a actores relevantes del emprendimiento en Chile
junto con un analisis de la base de datos Data Emprendimiento, una plataforma
creada por la Corporacion de Fomento a la Produccién (CORFO).

Los resultados entregan que existe un consenso entre los actores sobre los
conceptos que definirian al emprendimiento tecnolégico, ademas de la
particularidad que tienen estos de tener mayores tiempos de desarrollo y
necesitar de mas tiempo para conseguir altos volimenes de ventas.

Finalmente, luego de llegar a una definicién final de emprendimiento tecnoldgico,
se propone aumentar la participacion del sector académico en etapas tempranas
de estos emprendimientos como un factor critico de éxito.
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1. Introduccion

El emprendimiento y la innovacion constituyen elementos que de manera
incremental se han inmiscuido en los discursos de politica publica al considerarse como
motores del desarrollo de los paises y formar parte del mecanismo a través del cual se

genera valor y se hace que ideas lleguen al mercado.

Segun algunos paradigmas de politica publica, el Estado tiene una particular
importancia como promotor de la innovacién y emprendimiento, actuando como un
inversionista para que los desarrollos mas riesgosos puedan tener una llegada al
mercado debido a la falta de incentivos del sector privado a la hora de apostar por

tecnologias de frontera.

Muchas de estas tecnologias una vez que son desarrolladas pasan a ser
insertadas en el mercado por medio de emprendimientos tecnoldgicos, los cuales debido
a sus caracteristicas generan propuestas de valor a partir de estas tecnologias. Es por
tanto que el Estado también debe velar por un apropiado desarrollo de estos
emprendimientos, especialmente en el contexto latinoamericano donde el Estado es el
principal promotor de tanto de emprendimientos como de capacidades en ciencia y

tecnologia.

El foco de este trabajo es entonces determinar cuales son las dificultades que
estos emprendimientos poseen para poder cumplir su rol, y como el Estado a través de
sus instrumentos de politica puede potenciar su apoyo a los emprendimientos

tecnoldgicos.



2. Hipotesis y objetivos

2.1.Hipotesis

Existe una brecha que obstaculiza el desarrollo de emprendimientos tecnolégicos en

Chile la cual puede ser abordada por politicas publicas.

2.2.0bjetivo general.

Identificar brechas existentes para emprendimientos tecnolégicos en Chile y proponer

recomendaciones de politica publica que pudiesen disminuir estas brechas

2.3.0bjetivos especificos.

e Definir qué se entiende por un emprendimiento tecnolégico y que tipos de
instrumentos de politica publica estan disefiados para apoyarlos en Chile.

e Describir los principales instrumentos de politica publica de apoyo a
emprendimientos tecnolégicos en Chile.

e Caracterizar los desafios existentes a partir de los datos cualitativos y
cuantitativos

e Elaborar propuestas de politica publica que puedan disminuir estas brechas



3. Antecedentes Generales

3.1.Paradigmas del rol del estado en lainnovacion y emprendimiento.

Dentro de los paradigmas neoclasicos de la economia la intervencion del Estado
en el quehacer econdmico es solo requerido ante la existencia de fallas de
mercado:

“...puede que el mercado no proporcione los incentivos correctos a las
empresas —por ejemplo, para innovar o coordinar las acciones de las firmas con
el fin de asegurar la provisién de insumos colectivos—, pero al mismo tiempo
puede que el gobierno falle incluso mas al intervenir, debido a problemas de
captura por parte del sector privado o a manipulacion politica” (BID, 2014)

En base a esto la participacion del Estado puede justificarse bajo dos pilares
fundamentales: la provision de bienes publicos y las fallas de mercado; por otro
lado, el sefiala entre los principales riesgos de fallas de estado la manipulacion
politica.

Las fallas de mercado tienen que ver con contextos en los cuales no se incentiva
el incremento de la productividad de las empresas, como mercados de naturaleza
monopolica debido a economias de escala, fallas de coordinacion entre entes
privados, entre otros (Katz, 1993). Considerando esto la participaciéon del estado
podria abordar estas fallas teniendo efectos en la productividad y calidad de los
bienes y servicios entregados por las empresas, teniendo esto un impacto
positivo en los consumidores finales (Tirole,2017). Estas fallas de mercado
adicionalmente pueden generar externalidades que afecten el mercado del
trabajo o derechos que el estado debe garantizar, frente a lo cual se hace vital la
participacion del estado en el mercado (Katz, 1993).

Por otro lado, existen bienes publicos como el conocimiento y la difusion de este
cuyo valor no puede ser totalmente internalizado por las empresas; dado que el
conocimiento es un insumo para la innovacion es el Estado quien debe participar
para que este se genere y las empresas tengan incentivos para innovar
(BID,2014). Otro punto importante es la regulacibn de mercados que ocupen
como insumos bienes de uso comun como lo son los recursos naturales de los
paises, de manera que el Estado pueda redistribuir la riqueza generada mediante
explotaciones privadas de estos recursos (Katz, 1993)

Mientras tanto, el riesgo que supone la manipulacién politica puede ser
desarrollado a partir de la siguiente cita:

“La usurpacion del Estado por los intereses privados condujo a
intervenciones estatales que entorpecieron el funcionamiento eficiente del



mercado [...] A su vez, las politicas publicas capturadas por intereses particulares
no pudieron responder a las demandas de la mayoria de los ciudadanos,
contribuyendo asi a excluir de los beneficios del crecimiento a amplios sectores
de la poblacion y a la pérdida de legitimidad del Estado” (Iglesias, 2006)

Estas fallas de estado entonces pueden tener efectos contrarios a los esperados
0 generar dependencias estatales que terminen por frenar el crecimiento de las
industrias; un caso importante a analizar esto es la diferencia en el desarrollo
econémico logrado mediante la politica de industrializacion por sustitucion de
importaciones entre los paises de Latinoamérica y los tigres asiaticos (lglesias,
2006). Estas fallas ademas pueden generarse por la generacién de diagnosticos
incorrectos de fallas de mercado, generando politicas que no ataquen brechas
reales respecto al desarrollo productivo (BID, 2004)

Este paradigma supone entonces que el estado juega un rol de regulador de los
mercados, que solo participa cuando existe algun problema ante el riesgo de el
mismo generar las llamadas fallas de estado (Mazzucato, M., 2018).

Sin embargo, nuevos paradigmas reivindican la participacion activa del estado en
la creacién y formacion de los mercados, y no solo a través de regulaciones sino
también a partir de generar tecnologias que pasan a convertirse en productos
mediante el proceso innovativo (Mazzucato, M., 2018). Esto se potencia en base
a la evidencia de que en una gran cantidad de los casos las firmas de riesgo han
recibido un mayor apoyo por parte del sector publico que del privado, siendo
entonces el Estado el principal actor en el financiamiento del riesgo a la hora de
innovar (Mazzucato, M., 2018).

Bajo esos supuestos se acufia el paradigma del Estado Emprendedor, el cual
considera que, en paises desarrollados, incluso aquellos mas abiertos a los
mecanismos del libore mercado, el Estado juega un rol importante como
inversionista en innovacién y tecnologias de riesgos demasiados altos como para
incentivar la inversion privada, siendo un actor primordial en el desarrollo de
economias basadas en innovacion. Dentro de este paradigma se reconoce que
un importante mecanismo a través del cual se obtiene valor de nuevas ideas y
estas llegan a mercado es a través del emprendimiento (Moroni et al, 2015).

3.2.Politicas de emprendimiento e innovacién en Chile

En base a este nuevo paradigma podemos analizar el caso de Chile.
Historicamente el Estado ha jugado un papel fundamental en el desarrollo de la
innovacion y emprendimiento. En términos del discurso politico, el uso términos
emprendimiento e innovacion ha ido aumentando en el discurso politico en al



menos los 3 gobiernos anteriores (Mufioz & Molina, 2017), lo cual denota la
importancia creciente que han adquirido estas politicas para los distintos sectores
politicos del pais. Esto se condice también con lineamientos estratégicos que
buscan el profundizar el desarrollo del ecosistema para la innovacion
empresarial.

La politica de innovaciéon y emprendimiento como tal puede conectarse
con la creacion del Consejo Nacional de Innovacién para el Desarrollo (CNID) el
cual fue creado el 2005 bajo el nombre Consejo Nacional de Innovacion para la
Competitividad (CNIC). Este consejo ha CNID ha realizado una serie de estudios
sobre el estado de la innovacion en Chile, generando también la “Agenda de
Innovacion y Competitividad 2010-2020”. Esta agenda no es vinculante con las
prioridades que el presidente de la Republica establezca en materia de ciencia,
tecnologia, desarrollo de capital humano e innovacion, sin embargo, presenta un
plan de accion en estas materias.

En términos de agencias que ejecutan politicas relacionadas a la
innovacion y emprendimiento, podemos sefialar a CORFO y CONICYT como las
mas relevantes para el caso chileno.

La Corporaciéon de Fomento a la Produccién (CORFO), la cual antes del
retorno a la democracia habia sido un instrumento para el traspaso de bienes del
Estado al area privada, es una agencia encargada de administrar incentivos a la
innovacion y avances tecnoldgicos en el pais (Mufioz, 2009). La institucion posee
distintas gerencias, siendo la de emprendimiento la dedicada al apoyo a lo que
denomina emprendimientos dindmicos y la de innovacién a la disminucion del
riesgo tecnoldgico.

El objetivo de la politica de llevada a cabo por la gerencia de
emprendimiento es el aumentar el emprendimiento dinamico de alto impacto en
Chile mediante el financiamiento temprano, desde los inicios de un proyecto
hasta su sustentabilidad financiera —instalacion, desarrollo del negocio, hasta su
realizacion en los mercados—, y estimula ambientes pro-emprendimiento mas
sustentables y de calidad (CORFO, 2018). Este objetivo se basa en el diagnostico
de que el subsidio semilla estatal es necesario para lograr una masa critica de
emprendimientos, y que la ausencia de un ecosistema que fortalezca estos
emprendimientos merma su crecimiento rapido (CORFO, 2018).

La politica de la gerencia de innovacién (también denominada Innova
CORFO) es de impactar en el desarrollo del pais mediante el aumento sustancial
en la cantidad y calidad de proyectos de innovacién. Esto lo hace a través de la
gestion de distintos instrumentos de financiamiento a empresas de distintos
tamafos, ademas de la gestion del incentivo tributario para el [+D (INNOVA,
2018)



El Consejo Nacional de Investigacién Cientifica y Tecnologica es otro de
los actores principales en el apoyo de la innovacién y emprendimiento. Si bien
posee distintos objetivos relacionados a la ciencia y tecnologia como agencia, es
a través de los programas relacionados al fondo de fomento al desarrollo
cientifico y tecnolégico (FONDEF) a cuyo propdésito es contribuir al aumento de
la competitividad de la economia nacional y al mejoramiento de la calidad de vida
de los chilenos, promoviendo la vinculacion entre instituciones de investigacion,
empresas y otras entidades en la realizacion de proyectos de investigacion
aplicada y de desarrollo tecnoldgico de interés para el sector productivo u
orientados al interés publico (CONICYT).



4. Metodologia

La investigacién considera un estudio mixto de tipo exploratorio ya que busca
identificar una problematica existente y no abordada por politicas publicas
actuales en el pais. Se generara para efectos de la investigacion una entrevista
a actores claves y un analisis de la base de datos de emprendedores CORFO
disponible en DataEmprendimiento; estas dos aproximaciones representaran
respectivamente la parte cualitativa y la parte cuantitativa del estudio.

Adicionalmente el estudio sera apoyado por una revision bibliogréfica respecto a
caracterizaciones y definiciones de emprendimientos tecnoldgicos tanto en
papers académicos como en documentos de organismos internacionales.

4.1.Entrevista

Se realiz6 una entrevista semi-estructurada, dado que estas presentan un grado
suficiente de flexibilidad como para identificar ambigiiedades y aclarar términos
(Diaz-Bravo L. et al, 2013), lo cual se alinea con los objetivos de definir
emprendimiento tecnoldgico, acotar las politicas publicas a describir y apoyar en
la caracterizacion de las brechas

La seleccidn de los entrevistados fue realizada bajo el criterio de incluir en igual
medida entes privados y publicos, los cuales representaran al menos como
actores a agencias publicas de financiamiento, elaboradores de politica publica,
entidades de apoyo al emprendimiento y emprendedores tecnoldgicos
relevantes.

Se seguiran las propuestas de Martinez M. 1998 para llevar a cabo entrevistas:

« Contar con una guia de entrevista, con preguntas agrupadas por
temas o categorias, con base en los objetivos del estudio y la
literatura del tema.

* Elegir un lugar agradable que favorezca un diadlogo profundo con el
entrevistado y sin ruidos que entorpezcan la entrevista y la
grabacion.

« Explicar al entrevistado los propésitos de la entrevista y solicitar
autorizacion para grabarla o video-grabarla.

* Tomar los datos personales que se consideren apropiados para los
fines de la investigacion.

* La actitud general del entrevistador debe ser receptiva y sensible,
no mostrar desaprobacion en los testimonios.



Seguir la guia de preguntas de manera que el entrevistado hable
de manera libre y espontanea, si es necesario se modifica el orden
y contenido de las preguntas acorde al proceso de la entrevista.
No interrumpir el curso del pensamiento del entrevistado y dar
libertad de tratar otros temas que el entrevistador perciba
relacionados con las preguntas.

Con prudencia y sin presion invitar al entrevistado a explicar,
profundizar o aclarar aspectos relevantes para el proposito del
estudio.

La autorizacion y consentimiento de los entrevistados se consiguié de manera
verbal durante la grabacién y se utilizara la siguiente pauta de preguntas:

1.
2.

¢, Como definirias emprendimiento tecnologico?

¢, Cudles crees que son los principales desafios que tiene un
emprendimiento tecnolégico para poder llegar a ser exitoso? ¢Qué
tan distintos son estos desafios con relacion a otros tipos de
emprendimientos?

En Chile ¢Cual es el principal apoyo que el Estado entrega a los
emprendimientos tecnolégicos? ¢Qué desafio solventa este
apoyo?

A pesar de la pregunta anterior ¢ Existe algun desafio que enfrenten
los emprendimientos tecnoldgicos en Chile en el que requieran
todavia de apoyo estatal? ¢ Por qué?

¢ Qué politica publica seria la mas efectiva segun tu vision para
fomentar el desarrollo de emprendimientos tecnoldgicos en Chile?

Finalmente, los resultados de las entrevistas fueron transcritos e interpretados de
manera paralela con el fin de poder obtener un panorama global y unificado de
los distintos actores.

En linea con los resultados esperados, se estima que las entrevistas permitiran
acotar el universo de emprendedores a encuestar y los parametros a incluir en la
encuesta para el procesamiento de datos cuantitativos.

4.2.Analisis de datos.

Se utilizara la base de datos disponible en la plataforma DataEmprendimiento
(http://dataemprendimiento.corfo.cl/download_request/info), la cual fue trabajada

a través de un notebook Jupyter usando la libreria pandas. Los detalles del codigo
utilizado para la base de datos estan presentes en el Anexo 1.


http://dataemprendimiento.corfo.cl/download_request/info

La metadata que se extrajo a partir de la base de datos considera las tendencias
de emprendimientos con alto grado innovador que se han adjudicado
financiamiento por parte de CORFO, ademas del perfil de estos emprendedores
y su distribucion territorial. Para el alcance del analisis se considero6 solo aquellos
datos correspondientes al intervalo 2014-2018 el cual esta definido por el
redisefio de la politica de emprendimiento (CORFO, 2018). Adicionalmente, no
se considerard el instrumento Subsidio Semilla de Aasignacion Flexible
Desarrollo (SSAF-Desarrollo) dado que por su propio disefio no busca
emprendimientos con alto grado de innovacion.

Dado que el conjunto de datos no hace una distincion de emprendimientos
tecnoldgicos. Se consideraran dos aproximaciones: potencial de patentabilidad y
tipo de innovacion. Para ambos casos se observara la tendencia de crecimiento
en el tiempo en relacion al total de emprendimientos financiados, los resultados
de ventas, el perfil de los emprendedores (area de estudios) y la supervivencia
de los emprendimientos.

4.2.1. Potencial de patentabilidad.

En el conjunto de datos se considera el campo “Proteccion del producto o servicio
a través de la obtencién de patentes” el cual tiene las siguientes posibles
respuestas: El producto o servicio no es patentable; El producto o servicio es
patentable pero no se ha ingresado la solicitud; El producto o servicio tiene
patente en tramite; El producto o servicio tiene patente. Este campo es reportado
por los propios emprendedores al momento de postular.

Se considerara entonces a todos aquellos emprendimientos con productos o
servicios patentables, con patente o patente en tramite.

4.2.2. Tipo de innovacion.

En el conjunto de datos se considera el campo “Grado de innovacién” el cual
tiene las siguientes posibles respuestas: Innovacion Nacional, Innovaciéon
Incremental, Innovacion de Tecnologia e Innovacion Disruptiva. Estas son
caracterizadas como:

e Innovacion disruptiva: con el producto o servicio se cambia
drasticamente la industria en que se participa (ejemplo: Google
revoluciond el mercado de los buscadores online con su algoritmo)

e Innovacion incremental: se incorporan nuevas innovaciones en el
producto o servicio para adaptarlo a un mercado que esta




cambiando (ejemplo: Pendrives, menor tamafo y mayor capacidad
de almacenamiento afio tras afio)

e Innovacion nacional: el producto o servicio estd validado
comercialmente en el extranjero, pero es nuevo en Chile (ejemplo:
Dafiti, simil de Zappos de EEUU)

e Innovacion de tecnologia: la tecnologia utilizada existe por
separado, pero debe integrarse para ofrecer el producto o servicio
(ejemplo: en el celular se incluyé tecnologia GPS lo que permite
guiarse en el mapa)

Dado que las innovaciones nacionales implican que el desarrollo de tecnologia
se hizo en el extranjero, se considerara solo innovaciones incremental, de
tecnologia y disruptiva como aproximacion para emprendimientos tecnoldgicos.
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5. Marco teodrico

5.1.Innovacién, competitividad y la economia basada en conocimiento

El concepto de innovacion esta relacionado econémicamente con los conceptos
de competitividad y de “Economia Basada en Conocimiento” (EBC), definiendo
EBC como el paradigma bajo el cual se le da importancia al conocimiento como
elemento generador de valor para lograr desarrollo econémico (Ngai-Ling Sum &
Bob Jessop 2013). Ahora bien, la competitividad de un pais se entiende como las
capacidades (En términos historicos, geograficos, econdmicos, politicos, etc.)
que posee una nacién para generar desarrollo econémico, por lo que las
empresas de dicho pais poseen un mejor entorno para generar valor y que
aguello genera prosperidad para sus habitantes. (IMD, 2014).

La EBC ha llegado convertirse un paradigma politico-econémico impulsado por
la Organizacion para la Cooperacion y Desarrollo Econémico (OCDE) para el
desarrollo de estrategias que permitan a los paises el continuar con su
crecimiento mediante la innovacion.

El Consejo Nacional de Innovacion para el Desarrollo (CNID) define innovacion
como el proceso mediante el cual ciertos productos o procesos productivos,
desarrollados en base a nuevos conocimientos o a la combinacién novedosa de
conocimiento preexistente, son introducidos eficazmente en los mercados y, por
lo tanto, en la vida social (CNIC, 2007). Este “nuevo conocimiento” puede ser
entendido de la manera mas amplia, significando que el Unico factor que
determina su novedad es el conocimiento del actor el cual se encuentra
implementandolo (Soete, L & ter Weel, B 1999).

La innovacion en un pais entonces se encuentra relacionada con sus
capacidades para producir, difundir y aplicar conocimientos. Estas capacidades
estan relacionadas con

A partir de lo anterior, entendemos innovacién como un proceso central para
generar valor usando conocimiento y aplicandolo a los productos y servicios.
Finalmente, podemos decir que, desde el paradigma de la ECB, el incentivo por
innovar es primordialmente el potenciar la competitividad del innovador.

“...toda innovacién supone una “implantacion”, ya sea en la forma de una
comercializacién (cuando se trata del mejoramiento de un producto) o de la
adopcion de nuevos métodos (cuando se trata de una innovacion de proceso).
Esto constituye la principal diferencia entre invencion e innovacion. Mientras la
invencion se refiere a la creacion de algo nuevo, se habla de innovacion solo



cuando estos inventos se traducen en proyectos con viabilidad econdmica, esto
es, con demanda suficiente como para ser (viable).” (CNIC, 2007)

El impacto que genera la innovacion en un pais es medido segun lo establecido
en el manual de Oslo (OECD & Eurostat, 2005), el cual da los lineamientos
generales y sugiere algunos indicadores de innovacion para paises de la OCDE
sobre como tomar datos referentes a innovacion y como interpretarlos.

5.2.Sistemas Nacionales de Innovacién.

El concepto de “Sistema Nacional Innovacion” (SNI) es un modelo el cual permite
el comparar el funcionamiento de distintos paises en materias de innovacion
desde un enfoque de politicas publicas (Edquist, C. 2004). El concepto de SNI
puede definirse de las siguientes maneras:

“...son los elementos y relaciones que interactian en la produccion,
difusion y uso conocimiento nuevo y util econémicamente... y que se encuentran
ubicados o enraizados en las fronteras de un estado” (Lundwall B., 1992).

“.. la red de instituciones en los sectores publicos y privados (son) cuyas
actividades e interacciones inician, importan, modifican y difunden nuevas
tecnologias.” (Freeman C., 1987)

“.. un set de instituciones cuyas interacciones determinan el desempefio
innovador... de firmas nacionales” (Nelson R., 1993)

“

. son las instituciones nacionales, sus estructuras de incentivos y
competencias, que determinan la tasa y direccion de su aprendizaje tecnolégico
(o el volumen y composicion de actividades generadoras de cambio) en un pais.”
(Patel B. and Pavitt K., 1994)

“...podriamos entender a un SNI como un conjunto de instituciones con
distintas caracteristicas y objetivos centrales (universidades, empresas,
gobierno, etc.) que interactian dentro de un marco, dados por los entornos
sociales, economicos y legales especificos de cada pais, utilizando la
infraestructura disponible para generar procesos de innovacion en un momento
dado.” (Galleguillos F., 2011)

Tomando estas definiciones en consideracion, un Sistema Nacional de
Innovacion es una red de instituciones publicas o privadas de un pais
involucradas directa o indirectamente con la innovacion y todos sus procesos
asociados. El usar el enfoque de sistemas nacionales de innovacion de un pais
centra el analisis de la innovacion con relacion a los flujos de conocimiento dentro
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de los actores principales del sistema, y como estos flujos son capaces de afectar
en el desempefio econdmico de la innovacion a nivel de un pais (OCDE,1997).

El enfoque de Sistemas Nacionales de Innovacion se ha popularizado desde los
finales de los afios 80 para convertirse en una de las principales aproximaciones
de la OCDE para analizar y explicar las diferencias que existen entre los
desempefios en innovacion de distintos paises. Sin embargo, este enfoque posee
las limitaciones de ser principalmente un enfoque conceptual no cuantificable,
para el cual no existen todavia indicadores que permitan medir el grado de
interaccidn que poseen las instituciones que pertenecen a un mismo sistema.
(Godin B., 2009)

La utilidad del concepto de SNI para el desarrollo de politicas publicas es que
este es objeto de politicas, significando que en él se engloban todos los actores
y relaciones que pueden ser afectadas por una politica de innovacioén, la cual
entendemos como cualquier accion tomada por una organizacién publica que
tenga una influencia en el proceso de innovar. Esto entendido de manera amplia
significa que también se considerara como politica de innovacioén cualquier
accion que influencia estas capacidades de manera no intencional (Borras S.,
Edquist C., 2013)

5.3.Emprendimiento tecnoldégico y New Technology Based Firms.

Existen distintas definiciones para referirse a una firma recientemente creada la
cual basa su propuesta de valor en una tecnologia, las cuales suelen ser
ocupadas de manera coloquial y suelen estar poco unificadas en la literatura
académica (Bailetti T., 2012). Para alcances de este trabajo y dado que uno de
los objetivos es definir este concepto para la realidad de chile usaremos de
manera inicial los conceptos de New Technology Based Firms (NTBF) ademas
de la definicion unificada acufiada por Bailetti.

En el caso de una NTBF, se puede obtener una definicién segun lo descrito por
Bollinger et al:

“En primer lugar, uno puede claramente identificar a un nucleo pequefio
de gente, que pueden ser desde uno a cuatro o cinco, como los fundadores de la
organizacion. Segundo, la compafia es totalmente independiente, o sea no es
parte de alguna firma mas grande [...].

Por dltimo, la motivacion primaria para fundar la firma debe ser la
explotacion de una idea tecnolégicamente innovadora. Sea la innovacion en una
industria tradicional o nueva, sea que resulte en un producto o cambio de
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proceso, incluso si una tecnologia propia o transferida, debe ser la primera vez
gue esta aplicacion esta siendo usada.” (Bollinger et al,1983)

En resumen, este término basa sus caracteristicas principales en la novedad de
la aplicacién de la tecnologia, ademés de la independencia de los ejecutores que
estan llevando adelante la firma.

Por otro lado, Bailetti acufia el termino de emprendimiento tecnoldgico como:

“El emprendimiento tecnologico es una inversion en un proyecto que
articula y despliega individuos y activos heterogéneos que estan intrincadamente
relacionados a avances en el conocimiento cientifico y tecnolégico con el
propésito de crear y capturar valor para una firma” (Bailetti, T., 2018)

Esta definicion se centra en la combinacion y colaboracion de distintos elementos
ademas de los avances en el conocimiento que luego son captados como valor
para las firmas.
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6. Resultados

6.1.Entrevistas a actores claves.

Se realizaron 4 entrevistas a actores representantes de la esfera publica, privada
y del mundo del emprendimiento en relacion conon conocer sus percepciones en
torno a la pregunta de investigacion planteada.

Posteriormente, las entrevistas fueron transcritas y analizadas para generar una
sintesis de los puntos de consenso y disenso en relacion con las preguntas.

6.1.1. Como se define el emprendimiento tecnolégico

En relacion con la definicibn de emprendimiento tecnoldgico todos los
entrevistados se refieren a que estan caracterizados por un desarrollo
tecnologico el cual les es propio y que aquel desarrollo les es necesario para
construir una propuesta de valor.

Otro punto comun fue la distincion entre emprendimientos que usan tecnologia y
aquellos que la desarrollan, ademés del riesgo tecnolégico que acarrea este
desarrollo. Se menciona a los emprendedores tecnolégicos como equipos con
mas expertise técnica.

Por dltimo, se menciona que estos emprendimientos estan generando
propuestas con un alto grado de novedad, coloquialmente “estan haciendo algo
que nadie mas esta haciendo”

6.1.2. Cuales son los principales desafios que tienen estos
emprendimientos para poder llegar a ser exitosos y qué tan
distintos son estos desafios con relacion a otros tipos de
emprendimientos

En esta pregunta hubo consenso en que los desafios de diferenciacion ante la
competencia suelen ser menores en emprendimientos tecnoldgicos dado que su
naturaleza de desarrollo de tecnologia se alinea con la generacion de
diferenciacion y barreras de entrada. Por otro lado, el desafio de llegar mercado
y alinear la propuesta técnica con una necesidad comercial se amplifica como
desafio para estos emprendimientos.
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Adicionalmente, se presenta como desafio una necesidad de capital humano
avanzado mas intensiva, tiempos mas extendidos para llegada a mercado lo que
significa una mayor necesidad de inversidn para subsistir y por ultimo la
necesidad de infraestructura avanzada para poder materializar su propuesta de
valor. A esto se incluye el mayor riesgo que tiene el emprendimiento ya que
ademas de un riesgo comercial existe un riesgo tecnologico.

6.1.3. Cual el principal apoyo que el estado entrega a los
emprendimientos tecnoldgicos y qué desafio ayuda a solventar
este apoyo

Todos los entrevistaron mencionaron las lineas de financiamiento entregadas por
la subgerencia de financiamiento temprano de CORFO, mencionando en menor
medida las lineas de financiamiento entregadas por CONICYT o SERCOTEC. El
apoyo mas mencionado son los apoyos que entrega CORFO mediante lo que es
subsidios directos a los emprendimientos, aunque se suele agregar que no
necesariamente estan hechos totalmente de acuerdo con las necesidades de los
emprendimientos tecnoldgicos, ya que buscan que los emprendimientos tengan
salidas rapidas a mercado.

También se menciona que ademas del apoyo directo existen proyectos que
buscan formar capital humano avanzado como Becas Chile, proyectos que
forman capacidades de transferencia tecnoldgica en Oficinas de Transferencia y
Licenciamiento (OTLs) y fondos entregados a entidades de apoyo a
emprendedores como incubadoras de negocios, redes de mentores, coworks,
aceleradoras y fondos de inversiones.

6.1.4. Existe algun desafio que enfrentan los emprendimientos
tecnoldgicos en Chile que requieran todavia de apoyo estatal

Se menciona que el financiamiento existente debe intensificarse y especializarse
para responder a las necesidades de estos emprendimientos, particularmente
desde una perspectiva que permita una mayor tolerancia al riesgo que suponen
estos proyectos. Se recalca la idea de profesionalizar los fondos de capital de
riesgo para atender a este tipo de emprendimientos, lo cual se refiere a grandes
rasgos en tener mejores expertos en tematicas de ciencia, tecnologia, propiedad
intelectual y negocios de base cientifica.

Como ideas adicionales se mencionan poner a disposicion infraestructura para
estos emprendimientos tales como laboratorios y plantas de pilotaje que les
permitan reducir el riesgo técnico sin tener que incurrir en grandes inversiones.
También se menciona la idea de dar pasantias o intercambios desde y hacia el
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extranjero que permitan a emprendedores desenvolverse en ecosistemas de
emprendimiento mas desarrollados y asi mismo puedan acceder a talentos
internacionales.

6.1.5. Qué politica publica seria la més efectiva para fomentar el
desarrollo de emprendimientos tecnolégicos en Chile

En esta pregunta existio una mayor diversidad de respuestas, teniendo en cuenta
como elementos comunes que una politica que apoye a este tipo de
emprendimientos debe ser de largo plazo y estratégica. Adicionalmente, se
recalca la necesidad de reforzar el vinculo existente entre la academia y la
industria, dado que a pesar de que las universidades son lugares donde se
genera la formacién y conocimiento cientifico, su distancia con la industria
todavia significa un desafio a la hora de que estas mismas sean centros
generadores de emprendimientos.

Entre las propuestas de politica publica mencionadas estan la creacion de
programas similares a Start-Up Chile con foco en emprendimientos tecnoldgicos,
la profesionalizacion de Venture Capitals para atender a este tipo de
emprendimientos, ademas de la especializacion y aumento de fondos entregados
para estos proyectos.
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6.2.Anédlisis de datos.

A partir de la curatoria de los datos se obtuvo una muestra de 1.316
emprendimientos que poseian la informacion suficiente en la base de datos.
Estos fueron comparados segun cada criterio de manera independiente y ambos
criterios de manera simultanea.

El universo de proyectos aprobados entre los afios 2014-2018 corresponde a un
total de 3.665 proyectos aprobados. Asumiendo una distribucion normal en los
datos obtenemos que una muestra de 1.316 emprendimientos nos entrega un
95% de confianza y un margen de error de un 2%.

6.2.1. Tamafio de las poblaciones

Como se muestra en la figura 1, se calculé el porcentaje de emprendimientos que
cumplian cada criterio individualmente y ambos criterios. Se puede observar que
el criterio de patentabilidad genera una division mayor entre proyectos y la razén
observada es mas similar a la que se obtiene ocupando ambos criterios.

Este resultado sumado a que el criterio de patentabilidad se refiere mas
directamente al desarrollo tecnoldgico, genera que se tomen en cuenta los
resultados de los andlisis segun ambos criterios o el criterio de patentabilidad. Al
grupo de emprendimientos que cumple con ambos criterios se les denomina
provisionalmente emprendimientos tecnoldgicos, mientras que los que cumplen
con criterio de patentabilidad se les refiere como emprendimientos con potencial
de patente.
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Emprendimientos segun tipo de innovacién 2014-2018 Emprendimientos con potencial de patentabilidad 2014-2018

Innovacion nacional

Mo tiene potencial de patentabilidad

Tiene potencial de patentabilidad

Otros tipes de innovacién

Emprendimientes segun ambos criterios 2014-2018

MNo conforme a ambos criterios

Conforme a ambos criterios

Figura 1 — Porcentaje de emprendimientos en proyectos adjudicados
entre 2014 y 2018 segun criterios establecidos

6.2.2. Tasa de supervivencia

Segun se observa en la figura 2, las tasas de supervivencia al 2018 muestran
diferencias en tasa de supervivencia que se encuentran dentro del margen de
error esperado, por lo que no se puede afirmar que existe una diferencia en la
supervivencia de los emprendimientos.
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Supervivencia de emprendimientos tecnoldgicos Supervivencia de emprendimientos con potencial de patente
Mo informa Mo informa

Mo sobrevive Mo sabrevive

Sobrevive Sobrevive

Supervivencia de emprendimientos no tecnoldgicos Supervivencia de emprendimientos sin potencial de patente
Mo informa Mo informa

No sobrevive Mo sobrevive

Sobrevive Socbrevive

Figura 2 — Tasa de supervivencia de emprendimientos adjudicados
entre 2014 y 2018 hasta el 2018

6.2.3. Porcentaje y numero de proyectos segun instrumento

Segun se observa en la figura 3, al normalizar los instrumentos segun el nUmero
de proyectos podemos determinar qué Capital Semilla, Programa Regional de
Apoyo al Emprendimiento (PRAE) y Start-Up Chile albergan proporcionalmente
a una mayor cantidad de emprendimientos tecnolégicos.
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Porcentaje

Porcentaje de emprendimientos tecnelégicos segun instrumento Total de emprendimientos tecnolégicos segun instrumento

100 A B Emp. tecnologicos

== Emp. no tecnaldgicos 400 -
801 350 A
300 A
B0 1 250 1
200 4
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150 4
20 100 1
50 -
0- n-

Total de proyectos

non

SSAF Desafio -

SSAF Social -
Start-Up Chile F

Capital Semilla
S554F Innovac
SSAF Desafio
SSAF Social
Start-Up Chile
Capital Semilla
SSAF Innovacion

Programa Regional de Apoyo al Emprendimisnto
Programa Regional de Apoyo al Emprendimiente

Figura 3 — Cantidad y porcentaje de emprendimientos tecnolégicos por
instrumento adjudicados entre 2014 y 2018

6.2.4. Porcentaje y numero de proyectos segun afio

La figura 4 refleja el aumento al nimero de emprendimientos apoyados, sin
embargo, al observar los porcentajes de emprendimientos tecnoldgicos que
representan el total de los proyectos adjudicados cada afo, no se observa una
tendencia ni de aumento ni de disminucion.
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Porcentaje de emprendimientos tecnolagicos segun afio

B Emp. tecnoldgicos

0 4 B Emp. no tecnologicos
60 -
a0 4
20 4
0

Total de emprendimientos tecnoldgicos segun afio

500 1
400 4
200 4
100

u.

Figura 4 — Cantidad y porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos
aprobados por afio entre 2014 y 2018
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6.2.5. Emprendimientos adjudicados segun desempefio en ventas y
levantamiento de capital

En las figuras 5 y 6 se observa la distribucion de ventas nacionales y al extranjero
acumuladas al 2017. Para ambos casos se observa que los emprendimientos
tecnoldgicos representan un mayor porcentaje de los emprendimientos sin ventas
y un menor porcentaje en el mayor tramo de ventas.
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Total de Emprendimientos segun tramos de ventas al extranjero acumuladas al 2017
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Figura 5 — Desempefio en ventas nacionales acumuladas al 2017 en
proyectos adjudicados entre 2014 y 2018
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Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales acumuladas al 2017
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Figura 6 — Desempefio en ventas al extranjero acumuladas al 2017 en
proyectos adjudicados entre 2014 y 2018
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Porcentaje de emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular

I

Porcentaje

4 &5 8 B8 3 8

5 B

Respecto al capital privado levantado, se puede observar en el anexo 1 que la
cantidad de proyectos que ha levantado capital sea nacional o extranjero, es
menor a 20 emprendimientos en 5 de los 7 tramos de inversion, por lo que se

decide no analizar este punto.

6.2.6. Distribucion segun estado de desarrollo del emprendimiento al

momento de postulacién

En la figura 7 se observa que los emprendimientos tecnoldgicos representan una
mayor proporcion de los emprendimientos que postulan en etapa de concepto y
una menor proporcion de aquellos emprendimientos que postulan ya teniendo

ventas de su producto.
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Figura 7 — Estado de desarrollo de emprendimientos al momento de

postular en proyectos adjudicados entre 2014y 2018
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6.2.7. Perfil de equipos emprendedores segun namero de integrantes
y area de estudios

Las figuras 8 y 9 reflejan que, para el caso de los equipos de emprendimientos

tecnoldgicos, suelen ser mas pequefios y con capacidades mas enfocadas en las
ciencias exactas y menos en derecho y negocios.

Area de estudios de equipos emprendedores
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Figura 8 — Areas de estudio en equipos emprendedores en proyectos
adjudicados entre 2014 y 2018
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Tamano del equipo del emprendimiento
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Figura 9 — Tamafo de equipos emprendedores en proyectos adjudicados
entre 2014y 2018
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7. Discusion de resultados

7.1.Definicion de emprendimiento tecnoldgico

Como se menciona en el marco tedrico, no existe una definicion unificada para
emprendimiento tecnoldgico, sin embargo, existen rasgos que apuntan a las
caracteristicas que uno deberia tener: desarrollo de tecnologia y capital humano
avanzado. Estos aspectos se repiten en la literatura, aunque sin generar una
definicion propiamente tal (Lopez Hernandez, 2019) (Bala Subrahmanya, 2018).

Las entrevistas ademdas suman la perspectiva de que este desarrollo es
necesario para construir una propuesta de valor, se genera la distincion entre
emprendimientos que desarrollan y emprendimientos que usan tecnologia. Se
agrega también que los emprendedores tecnolégicos estan desarrollando
tecnologias que poseen un alto grado de novedad.

Se propone que se acufie entonces la definicion de emprendimiento tecnoldgico
como: “Todo aquel emprendimiento que construya su propuesta de valor en base
tecnologias que desarrollan y sobre las que tienen derechos.”

Esta definicion posee tres dimensiones: el derecho sobre las tecnologias, lo cual
considera cualquier tipo de propiedad industrial ademas de licencias,
implicitamente también involucra que la tecnologia debe cumplir con el concepto
de novedad estipulado en los derechos de propiedad industrial (Kitch, E W.,
1977); el desarrollo de tecnologia, que apunta a que el equipo emprendedor,
independiente de su grado académico, posee las capacidades y realiza labores
de 1+D segun lo establecido en el Manual de Frascati (OCDE, 2015) ; por altimo
la propuesta de valor permite determinar si la tecnologia es un elemento central
del negocio en el cual se desenvuelve el emprendimiento (Wouters et al, 2018).

Esta definicién, al mencionar criterios existentes Unicamente para invenciones
sujetas a proteccion por derechos de propiedad industrial, podria dejar a las
empresas basadas en software. Sin embargo, actualmente los mecanismos para
proteger software se encuentran todavia evolucionando, existiendo precedentes
de software siendo protegido por patentes dado que bajo ciertas interpretaciones
estos cumplen con funciones productivas (Wiwchar et al, 2020).
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7.2.Oferta de politica publica.

Las entrevistas al referirse a la oferta de politica publica se enfocan
primordialmente en la oferta de fondos de la Subgerencia de Financiamiento
Temprano de CORFO, las cuales estan detalladas en el Anexo 2. Tanto de las
entrevistas como de las referencias bibliograficas se extrae que estos
instrumentos no tienen como foco el emprendimiento tecnoldgico si ho que el
emprendimiento dindmico (CORFO, 2018). Por otro lado, Start-Up Chile, el
instrumento que incluye en sus bases que esta enfocado en emprendimiento
tecnologico, no entrega una definicion respecto a que se entiende por estos
emprendimientos (Start-Up Chile, 2019).

También como resultados de la entrevista se menciona que estos instrumentos
fundamentalmente entregan recursos que permiten la subsistencia del
emprendimiento, lo cual se condice con que haya tasas de supervivencia no
significativamente diferentes entre emprendimientos tecnolégicos y no
tecnolégicos. Sin embargo, las necesidades de los emprendimientos
tecnoldgicos tienen que ver con la especializacién de los servicios de soporte:
apoyo en negocios, networking, acceso a servicios profesionales, infraestructura,
recursos de investigacion y capital (Mian et al, 2016).

Todos estos servicios de soporte actualmente han sido desarrollados a través de
la politica de emprendimiento, sin embargo, no enfocados en emprendimiento
tecnoldgico.

7.3.Desafios para emprendimientos tecnolégicos

Las entrevistas mencionan la mayor dificultad de llegada a mercado y pronto
desarrollo de la solucién, lo que se condice con las tendencias observadas en
analisis de datos, siendo los emprendimientos tecnoldgicos proyectos que se
presentan en etapas de desarrollo mas tempranas y tienen un menor desempefio
en ventas.

En términos los equipos, estos tienden a ser mas pequefios y con mayor
representatividad en é&reas de estudios enfocadas en ciencias exactas y
tecnologia, lo que se condice con el diagnostico de los entrevistados, equipos
pequefios altamente especializados con menores capacidades de negocio que
otros tipos de emprendimientos.

Uno de los puntos mencionados en las entrevistas que no se puede apreciar
desde el andlisis de datos es la necesidad de infraestructura, la cual también es
mencionada en la literatura por (Mian et al, 2016).
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Cabe mencionar que existe una limitacién de la metodologia cuantitativa, dado
gue los criterios solo sirven de aproximacion a la definicion propuesta, mas no
coinciden totalmente con esta.

7.4.Propuestas de politica publica

Dentro de las propuestas levantadas en las entrevistas aquellas que se condicen
con la literatura apuntan al reforzamiento del rol de la academia y universidades
en el desarrollo de emprendimientos tecnolégicos (Rahim et al, 2016). La
profesionalizacion e inclusion de conceptos de transferencia tecnologica también
se menciona en la literatura como un aspecto de apoyo al éxito de los
emprendimientos tecnolégicos (Castiglioni & Adam, 2018).

Se recalca la necesidad de especializar el ecosistema para atender
emprendimientos tecnoldgicos, dado que es el ecosistema regional en el que se
desenvuelve el emprendimiento el cual influye mayormente en sus posibilidades
de éxito (Civera et al, 2017).

Finalmente, respecto a la inversion, es necesario un mayor involucramiento del
sector privado. En ecosistemas europeos la funcion del estado es mayormente
el apoyo a universidades y parques tecnoldgicos que permiten la generacion de
emprendimientos tecnoldgicos, mientras que en términos de financiamiento son
los actores privados (bancos, inversionistas angeles y venture capital) los que
tienen un mayor involucramiento (Manigart & Struyf,1997).
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8. Conclusiones

Las politicas implementadas en Chile durante el 2014 y el 2018 en temas de
emprendimiento se basan en el concepto de emprendimientos dinamicos, o sea,
aguellos emprendimientos con un potencial de crecimiento que les permita llegar
a ventas de 1 millon de USD en un plazo de 3 afios desde su creacion (CORFO,
2018). Esta politica permiti6 la creacion de un ecosistema de apoyo a
emprendimiento que tiene entre sus logros el posicionamiento de Start Up Chile
como la aceleradora gubernamental méas exitosa del mundo. Esta politica
también permitio el financiamiento y supervivencia de emprendimientos con
propuestas tecnoldgicas sofisticadas tales como The Not Company, Protera,
Phage Technologies, entre otros.

A pesar de que la politica de emprendimiento haya permitido que estas
companfias surgieran, esto no significa que la politica publica haya estado
disefiado para ellas especificamente; en comparaciébn a otros tipos de
emprendimientos, los emprendimientos tecnoldgicos poseen una supervivencia
menor en etapas mas tempranas a pesar de que sean mas resilientes una vez
se convierten en grandes empresas (Ejermo & Xiao, 2014). De las entrevistas se
puede extraer que, si bien los emprendimientos tecnoldgicos han podido surgir
en linea con estas politicas de emprendimiento, todavia requieren de apoyos y
creacién de nichos especificos para estos.

Teniendo una definicion en comun, es posible disefiar mejores instrumentos para
describir la poblacion de emprendimientos tecnolégicos en Chile, lo cual significa
por ahora una limitacion para el estudio dado que el andlisis cuantitativo solo
puede emplear criterios que no necesariamente representan a la definicion
consensuada de emprendimiento tecnolégico.

Desde las entrevistas se puede extraer que los emprendimientos tecnoldgicos en
Chile han funcionado adaptandose a la oferta de financiamiento y apoyo
entregada fundamentalmente por el Estado a través de CORFO, manteniéndose
aun necesidades de una mayor participacion de la academia y el sector privado
segun se observa en la literatura. Considerando esto, ademas de que como
menciona (Pelkonen, 2008) la innovacion es una disciplina de caracter holista
que requiere de coordinacion horizontal, es necesario una articulacion mayor de
actores incluso dentro del mismo Estado, considerando también la creacion del
Ministerio de Ciencia, Tecnologia, Innovacion y Conocimiento.

Un punto entonces a considerar en la elaboracion de una politica publica que
integre emprendimientos tecnologicos es como abordar las particularidades de
las mayores necesidades de desarrollo y un desempefio en ventas menor al
observado para otros tipos de emprendimiento; aqui existe una oportunidad
entonces para la inclusion de la academia como promotor e incubador de
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proyectos, ademas del involucramiento de otras agencias publicas como la
Agencia Nacional de Investigacion y Desarrollo.
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10. Anexo 1. Curatoriay procesamiento de datos

En primer lugar, los datos son descargados desde la plataforma
DataEmprendimiento (http://dataemprendimiento.corfo.cl/data). Posteriormente
se importa la libreria pandas que nos permite trabajar con sets de datos y se
genera el dataframe a partir del excel extraido desde la pagina

In [1]:
import pandas as pd
data = pd.read excel ("datos publico.xlsx", sep="\t", header=None)

Luego se aplica la funcion .shape que nos entrega el tamafio tanto en filas, que
representan en este caso cada emprendimiento, como en columnas, que
representan la distinta informacion que se tiene sobre estos

In [2]:
data.shape
out[2]:
(6002, 99)

También se ocupa la funcién head para mostrar las primeras entradas y ver que
todo esté en orden

In [3]:
data.head (3)
Oout[3]:
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3 rows x 99 columns

Como se observa, en la primera fila estan los nombres de cada columna, por lo
gue es necesario nombrar las columnas de acuerdo con la primera fila y ademas
editar el dataframe para que considere solo desde el registro 1 en adelante. Se
usan entonces el siguiente cédigo.

In [4]:

data.columns = data.iloc[0]
data = datal[l:]
data.head (3)

out[4]:
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Para efectos de la investigacion, se consideran Unicamente los registros de
proyectos aprobados desde el 2014 en adelante, por lo que se modifica el
dataframe para que considere solo las entradas en las que el afio de aprobacién
es mayor o igual a 2014

In [5]:

data= data[data["Afio aprobacidén"] >= 2014]
data.shape

out[5]:

(3665, 99)

Los registros entonces pasan a ser 3665 emprendimientos aprobados. Dado la
metodologia a ocupar esperamos que los emprendimientos no posean datos
nulos en los campos "Proteccién del producto o servicio a través de la obtencién
de patentes" y "Grado de innovacion"

In [6]:

datafinal = data[pd.notnull (data["Proteccidén del producto o servicio a través
de la obtencidén de patentes"])& pd.notnull (data["Grado de innovacidén"])]

In [7]:

datafinal.info ()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Int64Index: 1365 entries, 2338 to 5818
Data columns (total 99 columns):

Programa 1365 non-null object
Afo aprobacién 1365 non-null object
Sector econdémico 1365 non-null object
Tipo de persona beneficiada 1365 non-null object
Pais procedencia emprendimiento 1365 non-null object
Region procedencia emprendimiento 1338 non-null object
Regién 1365 non-null object
Monto financiamiento aprobado 1365 non-null object
Numero de integrantes 1362 non-null object
Género del integrante 1 del equipo 1365 non-null object
Nacionalidad integrante 1 del equipo 1209 non-null object
Rol integrante 1 1294 non-null object
Area educacién superior integrante 1 1292 non-null object
Experiencia laboral integrante 1 1001 non-null object
Emprendimientos previos del integrante 1 998 non-null object
Género del integrante 2 del equipo 1306 non-null object
Nacionalidad integrante 2 del equipo 953 non-null object
Rol integrante 2 1244 non-null object
Area educacién superior integrante 2 1232 non-null object
Experiencia laboral integrante 2 928 non-null object
Emprendimientos previos del integrante 2 886 non-null object
Género del integrante 3 del equipo 899 non-null object
Nacionalidad integrante 3 del equipo 607 non-null object
Rol integrante 3 853 non-null object
Area educacién superior integrante 3 850 non-null object
Experiencia laboral integrante 3 579 non-null object
Emprendimientos previos del integrante 3 533 non-null object
Incorporado 27 non-null object
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Alcance del proyecto

Pais inicial de ejecucién

Tipo de producto

Grado de innovacién

Tipo de clientes

Canal adquisicién nuevos clientes y/o usuarios

Canal adquisicién ... - A través de entidades que reunen a clientes potenciales
Canal adquisicién ... - Eventos y/o participacién en ferias
Canal adquisicién ... - Marketing de contenidos

Canal adquisicién ... - Publicidad online pagada

Canal adquisicién ... - Redes sociales

Canal adquisicién ... - Otros

Canales de venta existentes

Canales de venta ... - Venta directa (Vendedores)

Canales de venta ... - Venta por internet

Canales de venta ... - Distribuidores

Canales de venta ... - Canales de empresa madre (Filial)
Canales de venta ... - Representante de ventas

Canales de venta ... - Oficinas comerciales propias

Canales de venta . - Otro

Mentor o consultor

Proteccidén del producto o servicio a través de la obtencidén de patentes
Etapa de desarrollo del proyecto

Emprendimiento operativo 2015

Emprendimiento operativo 2016

Afio cese de actividades 2016

Emprendimiento operativo 2017

Afio cese de actividades 2017

Razén del cese de operaciones 2017

Razén el emprendimiento cerré 2017

Emprendimiento operativo 2018

Afio cese de actividades 2018

Razén del cese de operaciones 2018

Razén el emprendimiento cerrd 2018

El emprendimiento fue vendido o fusionado 2017

Afo en que fue vendido o fusionado el emprendimiento 2017
El emprendimiento fue vendido o fusionado 2018

Afio en que fue vendido o fusionado el emprendimiento 2018
Ventas nacionales por tramos 2015

Ventas nacionales por tramos 2016

Ventas nacionales por tramos 2017

Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta 2015

Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta 2016

Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta 2017
Exportaciones por tramos 2015

Exportaciones acumuladas por tramos hasta 2015

Ventas extranjero por tramos 2016

1337 non-null object
27 non-null object

1365 non-null object
1365 non-null object
1365 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1303 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1180 non-null object
1278 non-null object
1365 non-null object
1363 non-null object
60 non-null object

191 non-null object
7 non-null object

467 non-null object
31 non-null object

21 non-null object

8 non-null object

631 non-null object
41 non-null object

29 non-null object

13 non-null object

458 non-null object
2 non-null object

567 non-null object
3 non-null object

512 non-null object
617 non-null object
1070 non-null object
516 non-null object
428 non-null object
500 non-null object
449 non-null object
455 non-null object
440 non-null object

Ventas extranjero por tramos
Ventas acumuladas extranjero
Ventas acumuladas extranjero

2017
por tramos hasta 2016
por tramos hasta 2017

553
437
548

non-null
non-null
non-null

object
object
object

Capital privado nacional por tramos hasta 2015
Capital privado nacional por tramos hasta 2016
Capital privado nacional por tramos hasta 2017
Capital privado extranjero por tramos hasta 2015
Capital privado extranjero por tramos hasta 2016
Capital privado extranjero por tramos hasta 2017
Empleados por tramos 2015

Empleados por tramos 2016

Empleados part time por tramos 2016

Empleados por tramos 2017

Empleados por tramos 2018

Empleados part time por tramos 2017

Empleados part time por tramos 2018

Continentes donde vende 2017

Continentes donde vende 2018

Paises donde venden 2017

Numero de paises donde vende 2017

Paises donde venden 2018

Numero de paises donde vende 2018

Sobrevivencia 2017

Sobrevivencia 2018

dtypes: object (99)

memory usage: 1.0+ MB

293 non-null object
446 non-null object
555 non-null object
237 non-null object
444 non-null object
553 non-null object
264 non-null object
467 non-null object
355 non-null object
547 non-null object
521 non-null object
530 non-null object
521 non-null object
450 non-null object
741 non-null object
450 non-null object
1365 non-null object
741 non-null object
1365 non-null object
945 non-null object
1338 non-null object

Con esto se obtiene un dataframe que posee datos de 1365 emprendimientos.
Se necesita adicionalmente eliminar adicionalmente datos que correspondan a
emprendimientos apoyados por el instrumento SSAF-Desarrollo, dado que
existen esos datos todavia en el dataframe, se genera una redefinicion de este
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para que no considere aquellas filas en donde el campo "Programa" tiene el valor
"SSAF Desarrollo”

In [9]:

datafinal = datafinal[datafinal["Programa"] != "SSAF Desarrollo"]
datafinal.shape

out[9]:

(1316, 99)

Con esto finaliza la limpieza del dataframe. Para hacer en analisis de datos, los
graficaremos ocupando la libreria matplotlib.

10.1. Visualizacion de datos

In [10]:
import matplotlib.pyplot as plt
import numpy as np

En primer lugar, se graficaran los porcentajes de emprendimientos segun si
cumplen o no los criterios previamente establecidos, usando operadores de
l6gica se crean dos grupos, uno que cumple el criterio y otro que no. Luego
usando la libreria matplotlib se genera el grafico

In [11]:

pa = len(datafinal[datafinal["Proteccidén del producto o servicio a través de la
obtencidén de patentes"]=="El producto o servicio no es patentable"].index)

pt = len(datafinal[datafinal["Proteccidén del producto o servicio a través de la
obtencidén de patentes"]!="El producto o servicio no es patentable"].index)
labels = "Tiene potencial de patentabilidad","No tiene potencial de
patentabilidad"

values = [pt,pa]

explode= (0,0.1)

def make autopct (values) :
def my autopct (pct):

total = sum(values)
val = int (round(pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)

return my_ autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Emprendimientos con potencial de patentabilidad 2014-2018")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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Emprendimientos con potencial de patentabilidad 2014-2018

MNo tiene potencial de patentabilidad

Tiene potencial de patentabilidad

Se genera usa el mismo método para el criterio de tipo de innovacion.

In [12]:

inn = len(datafinal[datafinal["Grado de innovacidén"]!="Innovacidn

nacional"] .index)

innot = len(datafinal[datafinal["Grado de innovacidén"]=="Innovacidn nacional"
] .index)

labels = "Otros tipos de innovacién","Innovaciédn nacional"

values = [inn, innot]

explode= (0,0.1)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round (pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Emprendimientos segun tipo de innovacién 2014-2018")
axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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Emprendimientos segun tipo de innovacién 2014-2018

Innovacion naciona

Otros tipes de innovacién

Finalmente se genera un grupo que cumpla ambos criterios establecidos

In [13]:

mix= len(datafinall (datafinal["Grado de innovacidén"]!="Innovacidén nacional") &
(datafinal ["Proteccidén del producto o servicio a través de la obtencidén de
patentes"]!="E1l producto o servicio no es patentable")])

mixnot = len(datafinal[ (datafinal["Grado de innovacidén"]=="Innovacidn
nacional") | (datafinal["Proteccidn del producto o servicio a través de la
obtencién de patentes"]=="El producto o servicio no es patentable")])

labels = "Conforme a ambos criterios","No conforme a ambos criterios"

values = [mix,mixnot]

explode= (0.1,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round (pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Emprendimientos segun ambos criterios 2014-2018")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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Emprendimientos segun ambos criterios 2014-2018

Mo conferme a ambos criterios

Conforme a ambos criterios

Para continuar el analisis se comparan dos dataframes, uno que cumple con
ambos criterios y otro que no los cumple, estos dataframe tendran los nombres
tecno y notecno respectivamente

10.2. Combinacion criterios innovacion y patentabilidad
In [14]:
tecno = datafinal[ (datafinal["Grado de innovacidén"]!="Innovacidn nacional") &
(datafinal["Proteccidén del producto o servicio a través de la obtenciédn de
patentes"] !="El producto o servicio no es patentable")]
notecno = datafinal[ (datafinal["Grado de innovacidén"]=="Innovacidén nacional") |
(datafinal["Proteccidén del producto o servicio a través de la obtenciédn de
patentes"]=="El producto o servicio no es patentable")]

Usando estos dos grupos se generan graficos que busquen mostrar los valores
totales y porcentuales de proyectos segun instrumento, afio de aprobacion,
tramos de ventas, levantamiento de capital, tamafio del equipo y areas de estudio
del equipo

In [15]:
dfl=tecno["Programa"] .value counts ()
df2=notecno["Programa"] .value counts ()
dfl= dfl.to frame ()

df2 = df2.to_frame()

dfl = dfl.reset index()

df2 = df2.reset index()

df2.columns = ["Programa","Total"]
dfl.columns = ["Programa","Total"]
df3 = pd.merge(dfl,df2,on="Programa")
In [1l6]:

N = 6

yl = df3["Total x"]
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y2 = df3["Total y"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Total de proyectos")

plt.title("Total de emprendimientos tecnolbégicos segun instrumento")
plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no tecnoldgicos"))

plt.show ()
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In [17]:

df4=tecno["Afio aprobacién"].value counts()
df5=notecno["Afio aprobacidén"].value counts ()
df4= dfd.to frame ()

df5 = df5.to frame ()

df4 df4.reset index()

df5 = df5.reset index()

dfd4.columns = ["Afo","Total"]

df5.columns = ["Afo","Total"]
df6 = pd.merge(df4,df5,on="Afio")
In [18]:

dfe= df6.iloc[::-1]

In [19]:

N =5

yl = dfe6["Total x"]
y2 = dfe["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.ylabel ("Total de proyectos")
plt.title("Total de emprendimientos tecnolbégicos segun afio")
plt.xticks(ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnoldgicos"),loc="upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [20]:

df3["% tec"] = (df3["Total x"]/(df3["Total x"1+df3["Total y"]))*100
df3["% no tec"] = (df3["Total y"]/(df3["Total x"]+df3["Total y"]))*100
In [21]:

N =6

yl = df3["% tec"]

y2 = df3["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun instrumento")
plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2([0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no

tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.

plt.show ()
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In [22]:
df6["% tec"] = (df6["Total x"]/(df6["Total x"]+df6["Total y"]))*100
df6["% no tec"] = (df6["Total y"]/(df6["Total x"]+df6["Total y"1))*100
In [23]:
N =5
yl = df6["% tec"]
y2 = df6e["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
r2 plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun afio")
plt.xticks(ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Porcentaje de emprendimientos tecnolégicos segun afio
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In [24]:
df7 = tecno["Sobrevivencia 2018"].value counts ()
df8 = notecno["Sobrevivencia 2018"].value counts()

df7= df7.to_frame ()

df8 = df8.to frame ()
df7 = df7.reset index()
df8 = df8.reset index()

df7.columns = ["Supervivencia","Total"]
df8.columns = ["Supervivencia","Total"]

df9 = pd.merge (df7,df8, on="Supervivencia)

In [25]:

labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"

values = df9["Total x"]
explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round(pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})"'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct(values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Supervivencia de emprendimientos tecnoldgicos")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()

49



Supervivencia de emprendimientos tecnolégicos
Mo informa

No sobrevive

Sobrevive

In [26]:

labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"
values = df9["Total y"]

explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round(pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Supervivencia de emprendimientos no tecnoldgicos")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()

Supervivencia de emprendimientos no tecnoldgicos
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In [27]:
dfl0 = tecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta
2017"] .value counts ()
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dfll = notecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta
2017"] .value counts ()

df10= dfl0.to_ frame()

dfll = dfll.to frame()

df10 = dfl0.reset index()

dfll = dfll.reset index()

dfl0.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfll.columns = ["Tramo de ventas","Total"]

dfl2 = pd.merge (dfl0,dfll,on="Tramo de ventas")
In [28]:

N =11

yl = dfl2["Total x"]

y2 = dfl2["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales
acumuladas al 2017")

plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)
plt.show ()
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In [29]:
dfl3 = tecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta

2017"] .value counts ()
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dfl4 = notecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfl13= dfl3.to frame()

dfl4 = dfld.to frame()

dfl13 = dfl3.reset index()

dfl4 = dfld.reset index()

dfl3.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfld.columns = ["Tramo de ventas","Total"]

dfl5 = pd.merge (dfl3,dfl4,on="Tramo de ventas")
In [307]:

N =7

yl = dfl5["Total x"]

y2 = dfl5(["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos™)

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas al extranjero
acumuladas al 2017")

plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [31]:
dfl12["% tec"] = (dfl2["Total x"]/(dfl2["Total x"]1+dfl2["Total y"]))*100
df12["% no tec"] = (dfl2["Total y"]/(dfl2["Total x"]+dfl2["Total y"]))*100
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df15["% tec"] = (df15["Total x"]/(dfl5["Total x"]+dfl5["Total y"1))*100
df15(["% no tec"] = (dfl5["Total y"]/(dfl5["Total x"]+dfl5["Total y"]))*100
In [32]:

N =7

yl = dfl15["% tec"]

y2 = df15["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas al
extranjero acumuladas al 2017")
plt.xticks (ind, df15["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [33]:

N = 11

yl = dfl2["% tec"]

y2 = dfl12["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas nacionales
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acumuladas al 2017")

plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [34]:
dfl6 = tecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts/()
dfl7 = notecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts()

dfle= dflé6.to frame ()
dfl7 = dfl7.to_frame()

dfl6 = dfl6.reset index()

dfl7 = dfl7.reset index()

dfl6.columns = ["Capital","Total"]

dfl7.columns = ["Capital","Total"]

dfl8 = pd.merge(dfl6,dfl7,on="Capital")

In [35]:

N = 7

yl = dfl8["Total x"]

y2 = dfl8(["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
r2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun capital privado nacional levantado al
2017")

plt.xticks (ind, dfl18["Capital"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
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tecnolégicos") ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [36]:
df18["% tec"] = (dfl8["Total x"]/(dfl8["Total x"]+dfl8["Total y"]))*100
df18["% no tec"] = (dfl8["Total y"]/(dfl8["Total x"]+df1l8["Total y"]))*100
In [37]:
N =7
yl = df18["% tec"]
y2 = dfl8["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun capital privado
levantado al 2017")
plt.xticks (ind, dfl18["Capital"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no
tecnolégicos™) ,bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [38]:
dfl9 = tecno["Capital privado extranjero por tramos hasta 2017"].value counts()
df20 = notecno["Capital privado extranjero por tramos hasta 2017"].value counts
()
dfl19= dfl9.to frame ()
df20 = df20.to_frame ()
dfl9 = dfl9.reset index()
df20 = df20.reset index()
dfl9.columns = ["Capital","Total"]
df20.columns = ["Capital","Total"]

df21 = pd.merge (dfl19,df20,on="Capital")

In [39]:

dfa = tecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts ()
dfb = notecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts ()
dfa= dfa.to frame()

dfb = dfb.to frame ()

dfa dfa.reset index()

dfb = dfb.reset index()

dfa.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfb.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfc = pd.merge(dfa,dfb,on="Desarrollo")

In [40]:
dfc["Desarrollo"] = pd.Categorical (dfc["Desarrollo"], ["Concepto", "Trabajando
en el desarrollo del prototipo", "Producto funcional con usuarios","Vendiendo"]

)

In [41]:
s = dfc["Desarrollo"].replace ({"Concepto":0, "Trabajando en el desarrollo del p
rototipo":1, "Producto funcional con usuarios":2,"Vendiendo":3})

In [42]:
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dfc.set index(s.index)

Out[42]:
Desarrollo Total x Total y
0 Trabajando en el desarrollo del prototipo 207 180
1 Producto funcional con usuarios 174 152
2 Concepto 162 76
3 Vendiendo 160 203
In [43]:

dfc=dfc.sort values (by="Desarrollo")

In [44]:

N =14

yl = dfc["Total x"]
y2 = dfc["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")
plt.title("Total de Emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular")
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no tecnolégicos"),bbox t

o_anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [45]:
dfc["% tec"] = (dfc["Total_x"]/(dfc["Total_x"]+dfc["Total_y"]))*100
dfc["% no tec"] = (dfc["Total y"]/(dfc["Total x"]+dfc["Total y"1))*100
In [46]:
N =4
yl = dfc["% tec"]
y2 = dfc["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular"
)
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldégicos", "Emp. no tecnoldgicos"),bbox t
o_anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [47]:

dfd = tecno["Numero de integrantes"].value counts ()
dfe = notecno["Numero de integrantes"].value counts()
dfd= dfd.to_ frame ()

dfe = dfe.to frame ()

dfd dfd.reset index()

dfe = dfe.reset index()

dfd.columns = ["Numero integrantes","Total"]
dfe.columns = ["Numero integrantes","Total"]

dff = pd.merge (dfd,dfe,on="Numero integrantes")

In [48]:
dff=dff.sort values(by="Numero integrantes")

In [49]:

N =8

yl = dff["Total x"]
y2 = dff["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

p2

plt.ylabel ("Numero de proyectos")
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plt.title("Tamafio del equipo del emprendimiento")

plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldégicos", "Emp. no tecnoldgicos"),bbox t
o_anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show()
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In [50]:
dff["% tec"] = (dff["Total x"]/(dff["Total x"]+dff["Total y"]))*100
dff["% no tec"] = (dff["Total y"]/(dff["Total x"]+dff["Total y"1))*100

N = 8

yl = dff["% tec"]

y2 = dff["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos segun tamafio de equipo")
plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no tecnolégicos"),bbox t
o_anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [51]:

dfgl=tecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts()
dfhl=notecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts()
dfgl= dfgl.to frame ()

dfhl dfhl.to frame ()

dfgl = dfgl.reset index()

dfhl = dfhl.reset index()

dfgl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfhl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg2=tecno["Area educacién superior integrante 2"] .value counts ()
dfh2=notecno["Area educacién superior integrante 2"].value counts()

dfg2= dfg2.to_ frame ()

dfh2 = dfh2.to frame ()

dfg2 dfg2.reset index()

dfh2 = dfh2.reset index()

dfg2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg3=tecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfh3=notecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfg3= dfg3.to_ frame ()

dfh3 dfh3.to frame ()

dfg3 dfg3.reset index()

dfh3 = dfh3.reset index()

dfg3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfi = pd.merge(dfgl,dfg2,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge (dfi,dfg3,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge (dfi,dfhl,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge(dfi,dfh2,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge (dfi,dfh3,on="Area de estudios")

dfi.columns = ["Area de estudios","Total 1","Total 2","Total 3","Total 4", "Tota
1 5","Total 6"]

In [52]:
dfi
Out[52]:
Total Total Total Total Total Total
Area de estudios 1 2 3 4 5 6
0 Tecnologia 171 188 127 111 155 130
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1 Ciencias exactas y 164 160 108 120 101 65

naturales
2 Administracién y 151 141 80 195 162 110
comercio
3 Arte y arquitectura 61 57 56 53 41 35
4 Agropecuaria 36 34 17 28 18 12
5 Salud 29 19 15 23 25 11
6 Ciencias sociales 21 9 7 17 18 6
7 Educacidn 13 15 6 8 11 11
8 Humanidades 7 7 4 17 14 9
9 Derecho 6 4 9 13 7 8
In [53]:
dfi["suma tec"]= dfi["Total 1"] + dfi["Total 2"] + dfi["Total 3"]
dfi["suma no tec"]= dfi["Total 4"] + dfi["Total 5"] + dfi["Total 6"]
In [54]:
dfi
out[54]:
suma
Total Total Total Total Total Total suma no
Area de estudios 1 2 3 4 5 6 tec tec
0 Tecnologia 171 188 127 111 155 130 486 396
1 Ciencias exactas 164 160 108 120 101 65 432 286
y naturales
2 Administracién y 151 141 80 195 162 110 372 467
comercio
3 Arte y 6l 57 56 53 41 35 174 129
arquitectura
Agropecuaria 36 34 17 28 18 12 87 58
5 Salud 29 19 15 23 25 11 63 59
Ciencias 21 9 7 17 18 6 37 41
sociales
7 Educacidn 13 15 6 8 11 11 34 30
Humanidades 7 7 4 17 14 9 18 40
9 Derecho 6 4 9 13 7 8 19 28
In [55]:
dfi=dfi.sort values (by="Area de estudios")
In [56]:
N = 10
yl = dfi["suma tec"]
y2 = dfi["suma no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

p2

plt.ylabel ("Numero de proyectos")
plt.title ("Area de estudios de equipos emprendedores")
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plt.xticks (ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldgicos", "Emp. no tecnoldgicos"),bbox t
o _anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [57]:
dfi["% tec"] = (dfi["suma tec"]/(dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
dfi["% no tec"] = (dfi["suma no tec"]/(dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
In [58]:
N = 10
yl = dfi["% tec"]
y2 = dfi["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de area de estudios presentes en equipos emprendedores")
plt.xticks(ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. tecnoldégicos", "Emp. no tecnoldgicos"),bbox t
o_anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Se repiten las operaciones segun cada criterio de manera independiente

10.3. Criterio de patentabilidad

In [59]:

tecno = datafinal[ (datafinal["Proteccidén del producto o servicio a través de la
obtencién de patentes"]!="El producto o servicio no es patentable")]

notecno = datafinal[ (datafinal ["Proteccién del producto o servicio a través de
la obtencidén de patentes"]=="El producto o servicio no es patentable")]

Usando estos dos grupos se generan graficos que busquen mostrar los valores
totales y porcentuales de proyectos segun instrumento, afio de aprobacion,
tramos de ventas, levantamiento de capital, tamafio del equipo y areas de estudio
del equipo.

In [60]:
dfl=tecno["Programa"] .value counts ()
df2=notecno["Programa"] .value counts ()
dfl= dfl.to frame ()

df2 = df2.to_frame ()

dfl = dfl.reset index()

df2 = df2.reset index()

df2.columns = ["Programa","Total"]
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dfl.columns = ["Programa","Total"]

df3 = pd.merge(dfl,df2,on="Programa")

In [61]:

N = 6

yl = df3["Total x"]

y2 = df3["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Total de proyectos")

plt.title("Total de emprendimientos con potencial de patentabilidad segun
instrumento")

plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"))

plt.show ()
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In [62]:

df4=tecno["Afio aprobacién"].value counts()
df5=notecno["Afio aprobacién"].value counts ()
df4= dfd.to frame ()

df5 = df5.to frame ()

df4 = df4.reset index()

df5 = df5.reset index()
dfd4.columns = ["Afo","Total"]
df5.columns = ["Afo","Total"]
df6 = pd.merge(df4,df5,on="Afio")
In [63]:

dfe= dfe6.iloc[::-1]

In [64]:

N =5

yl = df6["Total x"]

y2 = dfé6["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Total de proyectos")

plt.title("Total de emprendimientos con potencial de patentabilidad segun afio")
plt.xticks (ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [65]:

df3["% tec"] = (df3["Total x"]/(df3["Total x"]+df3["Total y"]))*100
df3["% no tec"] = (df3["Total y"]/(df3["Total x"]+df3["Total y"1))*100
In [66]:

N = 6

yl = df3["% tec"]
y2 = df3["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos con potencial de patentabilidad segun
instrumento")
plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

p2

plt.show ()
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In [67]:

df6["% tec"] = (df6["Total x"]/(df6["Total x"]+df6["Total y"]))*100
df6["% no tec"] = (df6["Total y"]/(df6["Total x"]+df6["Total y"]1))*100
In [68]:

N =5

yl = dfe["% tec"]
y2 = df6e["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos con potencial de patentabilidad segun
afio")
plt.xticks(ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

p2

plt.show ()
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In [69]:

df7 = tecno["Sobrevivencia 2018"].value counts ()
df8 = notecno["Sobrevivencia 2018"].value counts ()
df7= df7.to_frame ()

df8 = df8.to_ frame()

df7 df7.reset index()

df8 = df8.reset index()

df7.columns = ["Supervivencia","Total"]
df8.columns = ["Supervivencia","Total"]

df9 = pd.merge (df7,df8,on="Supervivencia")
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In [707]:

labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"
values = df9["Total x"]

explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):

total = sum(values)
val = int (round(pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)

return my_autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Supervivencia de emprendimientos con potencial de patente")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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In [71]:

labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"
values = df9["Total y"]

explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round(pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Supervivencia de emprendimientos sin potencial de patente")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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In [72]

dfl10 = tecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfll = notecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfl10= dfl0.to_ frame ()
dfll = dfll.to frame()

dfl0 = dfl0.reset index()

dfll = dfll.reset index()

dfl0.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfll.columns = ["Tramo de ventas","Total"]

dfl2 = pd.merge(dfl0,dfll,on="Tramo de ventas")
In [73]:

N =11

vyl = dle["Total_x"]
y2 = dfl2["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

p2

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales
acumuladas al 2017")

plt.xticks(ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales acumuladas al 2017

B Emp. con potencial de patente
B Emp. sin potencial de patente

Mumero de proyectos

A0 4

20 4

1-5.000.000

5.000.001 — 20.000.000
20.000.001 —50.000.000
50.000.001 — 1040000, 000
150.000.001 — 300.000.000
100.000.001 — 150.000.000
300.000.001 — 500.000.000
1.200.000.001 —2.500.000.000
B00.000.001 —1.200.000.000
500.000.001 — 800,000 000

In [74]:

dfl3 = tecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfl4 = notecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfl13= dfl3.to frame ()

dfl4 dfld.to frame ()

dfl13 = dfl3.reset index()

dfl4 = dfld.reset index()

dfl3.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfld4.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfl5 = pd.merge (dfl3,dfl4,on="Tramo de ventas")
In [75]:
df15
out[75]:
Tramo de ventas Total x Total y
0 0 276 155
1 $5.000.001 - $20.000.000 15 9
2 $1 - $5.000.000 14 20
3 $50.000.001 - $100.000.000 7 1
4 $100.000.001 - $150.000.000 3 2
5 $150.000.001 - $300.000.000 2 3
In [76]:
N =6

yl = dfl5["Total x"]

y2 = dfl5["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
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p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas al extranjero
acumuladas al 2017")

plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [77]:
dfl12["% tec"] = (dfl2(["Total x"]/(dfl2["Total x"]+dfl2["Total y"]))*100
dfl2["% no tec"] = (df12["Total_y"]/(df12["Total_x"]+df12["Total_y"]))*lOO
df15(["% tec"] = (dfl15(["Total x"]/(dfl5["Total x"]+dfl5["Total y"]))*100
dfl5["% no tec"] = (dflS["Total_y"]/(df15["Total_x"]+df15["Total_y"]))*100
In [78]:
N = 6
yl = df15["% tec"]
y2 = df1l5["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas al
extranjero acumuladas al 2017")
plt.xticks (ind, dfl15["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2([0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',

p2
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borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [79]:
N =11
yl = df12["% tec"]
y2 = dfl12["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas nacionales
acumuladas al 2017")
plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2([0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show()
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Porcentaje de emprendimientos tecnolégicos segun ventas nacionales acumuladas al 2017
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In [80]:
dfl6 = tecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts()
dfl7 = notecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts()
dfle= dflé6.to frame ()
dfl7 = dfl7.to_frame ()
dfl6 = dfl6.reset index()
dfl7 = dfl7.reset index()
dfl6.columns = ["Capital","Total"]
dfl7.columns = ["Capital","Total"]
dfl8 = pd.merge(dfl6,dfl7,on="Capital")
In [81]:
N = 6
yl = dfl8["Total x"]
y2 = dfl8["Total y"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl1l, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun capital privado nacional levantado al
2017")

plt.xticks (ind, dfl18["Capital"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [82]:
df18["% tec"] = (df18["Total x"]/(dfl8["Total x"]+dfl8["Total y"1))*100
df18["% no tec"] = (dfl8["Total y"]/(dfl8["Total x"]+df18["Total y"]))*100
In [83]:
N =6
yl = df18["% tec"]
y2 = dfl8["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun capital privado
levantado al 2017")
plt.xticks (ind, df18["Capital"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [84]:

dfl9 = tecno["Capital privado extranjero por tramos hasta 2017"].value counts ()
df20 = notecno["Capital privado extranjero por tramos hasta
2017"] .value counts ()

dfl19= dfl9.to frame ()

df20 df20.to_frame ()

dfl9 = dfl9.reset index()

df20 = df20.reset index()

dfl9.columns = ["Capital","Total"]

df20.columns = ["Capital","Total"]

df21 = pd.merge (dfl19,df20,on="Capital")

In [85]:

dfa = tecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts ()
dfb = notecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts ()
dfa= dfa.to frame()

dfb = dfb.to frame ()

Parcentaje

1-250.000.000

100.000.001 — 200.000.000

50.000.001 — 100.000. 000
200.000.001 — 300.000.000
400.000.001 — 500.000.000

dfa = dfa.reset index()

dfb = dfb.reset index()

dfa.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfb.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfc = pd.merge (dfa,dfb,on="Desarrollo")

In [86]:

dfc["Desarrollo"] = pd.Categorical (dfc["Desarrollo"], ["Concepto", "Trabajando

en el desarrollo del prototipo", "Producto funcional con
usuarios", "Vendiendo"])

In [87]:
s = dfc["Desarrollo"].replace ({"Concepto":0, "Trabajando en el desarrollo del
prototipo":1, "Producto funcional con usuarios":2,"Vendiendo":3})

In [88]:
dfc.set index(s.index)

out[88]:
Desarrollo Total x Total y
0 Trabajando en el desarrollo del prototipo 234 153
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1 Concepto 194 44

2 Vendiendo 189 174
3 Producto funcional con usuarios 189 137
In [89]:
dfc=dfc.sort values (by="Desarrollo")
In [907]:
N = 4

yl = dfc["Total x"]
y2 = dfc["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

P2

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular")
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [91]:
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dfc["% tec"] = (dfc["Total x"]/(dfc["Total x"]+dfc["Total y"]))*100

dfc["% no tec"] = (dfc["Total y"]/(dfc["Total x"]+dfc["Total y"]))*100
In [92]:

N =4

yl = dfc["% tec"]

y2 = dfc["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos segun etapa de desarrollo al
postular")
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [93]:

dfd = tecno["Numero de integrantes"].value counts()
dfe = notecno["Numero de integrantes"].value counts()
dfd= dfd.to_frame ()

dfe = dfe.to frame()

dfd = dfd.reset index()
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dfe = dfe.reset index()

dfd.columns = [WNumero integrantes", "Total"]
dfe.columns = ["Numero integrantes","Total"]
dff = pd.merge(dfd,dfe,on="Numero integrantes")
In [94]:

dff=dff.sort values(by="Numero integrantes")

In [95]:

N = 8

yl = dff["Total x"]
y2 = dff["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

p2

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Tamaflo del equipo del emprendimiento")

plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [96]:
dff ("% tec"] = (dff["Total x"]/(dff(["Total x"]+dff["Total y"]))*100
dff["% no tec"] = (dff["Total y"]/(dff["Total x"]+dff["Total y"1))*100
N = 8
yl = dff["$ tec"]
y2 = dff["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos segun tamafio de equipo")
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plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show()
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In [97]:

dfgl=tecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts ()
dfhl=notecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts()
dfgl= dfgl.to frame ()

dfhl dfhl.to frame ()

dfgl = dfgl.reset index()

dfhl = dfhl.reset index()

dfgl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfhl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg2=tecno["Area educacién superior integrante 2"] .value counts ()
dfh2=notecno["Area educacién superior integrante 2"].value counts ()

dfg2= dfg2.to_ frame ()

dfh2 = dfh2.to frame ()

dfg2 dfg2.reset index()

dfh2 = dfh2.reset index()

dfg2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg3=tecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfh3=notecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfg3= dfg3.to frame ()

dfh3 dfh3.to_ frame ()

dfg3 dfg3.reset index()

dfh3 = dfh3.reset index()

dfg3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfi = pd.merge (dfgl,dfg2,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge(dfi,dfg3,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge (dfi,dfhl,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge(dfi,dfh2,on="Area de estudios")

dfi = pd.merge (dfi,dfh3,on="Area de estudios")

dfi.columns = ["Area de estudios","Total 1","Total 2","Total 3","Total
4", "Total 5", "Total 6"]

In [98]:

dfi

out[98]:
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Total Total Total Total Total Total
Area de estudios 1 2 3 4 5 6
0 Tecnologia 192 211 l46 90 132 111
1 Ciencias exactas vy 181 174 117 103 87 56
naturales
2 Administracién y 174 166 99 172 137 91
comercio
3 Arte y arquitectura 71 67 65 43 31 26
4 Agropecuaria 51 41 21 13 11
5 Salud 34 27 20 18 17 6
6 Ciencias sociales 24 11 8 14 16 5
7 Educacidn 14 16 7 7 10 10
8 Humanidades 11 8 6 13 13 7
9 Derecho 6 5 9 13 6 8
In [99]:
dfi["suma tec"]= dfi["Total 1"] + dfi["Total 2"] + dfi["Total 3"]
dfi["suma no tec"]= dfi["Total 4"] + dfi["Total 5"] + dfi["Total 6"]
In [100]:
dfi
Out[100]:
suma
Total Total Total Total Total Total suma no
Area de estudios 1 2 3 4 5 6 tec tec
0 Tecnologia 192 211 146 90 132 111 549 333
1 Ciencias exactas 181 174 117 103 87 56 472 246
y naturales
2 Administracién y 174 166 99 172 137 91 439 400
comercio
3 Arte y 71 67 65 43 31 26 203 100
arquitectura
4 Agropecuaria 51 41 21 13 11 8 113 32
5 Salud 34 27 20 18 17 81 41
Ciencias 24 11 8 14 16 5 43 35
sociales
7 Educacidn 14 16 7 7 10 10 37 27
8 Humanidades 11 6 13 13 7 25 33
9 Derecho 6 5 9 13 6 8 20 27
In [101]:
dfi=dfi.sort values (by="Area de estudios")
In [102]:
N = 10
yl = dfi["suma tec"]
y2 = dfi["suma no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")
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plt.title ("Area de estudios de equipos emprendedores")

plt.xticks (ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [103]:
dfi["% tec"] = (dfi["suma tec"]/ (dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
dfi["% no tec"] = (dfi["suma no tec"]/(dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
In [104]:
N = 10
yl = dfi["% tec"]
y2 = dfi["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de area de estudios presentes en equipos emprendedores")
plt.xticks(ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. con potencial de patente", "Emp. sin
potencial de patente"),bbox to anchor=(1.05, 1), loc='upper left',
borderaxespad=0.)

plt.show ()
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10.4. Criterio de innovacion
In [105]:
tecno = datafinal[ (datafinal["Grado de innovacidén"]!="Innovacidn nacional') ]
notecno = datafinal[(datafinal["Grado de innovacidén"]=="Innovacidén nacional") ]

Usando estos dos grupos se generan graficos que busquen mostrar los valores
totales y porcentuales de proyectos segun instrumento, afio de aprobacion,
tramos de ventas, levantamiento de capital, tamafio del equipo y areas de estudio
del equipo

In [106]:
dfl=tecno["Programa"] .value counts ()
df2=notecno["Programa"] .value counts ()
dfl= dfl.to frame()

df2 = df2.to_frame()

dfl dfl.reset index()

df2 = df2.reset index()

df2.columns = ["Programa","Total"]
dfl.columns = ["Programa","Total"]

df3 = pd.merge(dfl,df2,on="Programa")

In [107]:

N = 6

yl = df3["Total x"]
y2 = df3["Total y"]
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ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.ylabel ("Total de proyectos")
plt.title("Total de emprendimientos innovadores segun instrumento")
plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"))

plt.show ()
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In [108]:

df4=tecno["Afio aprobacidén"].value counts/()
df5=notecno["Afio aprobacién"].value counts ()
dfd4= dfd.to frame ()

df5 df5.to_ frame ()

df4 df4.reset index()

df5s df5.reset index()

df4.columns = ["Afio","Total"]

df5.columns = ["Afo","Total"]

df6 = pd.merge (df4,df5,on="Afio")
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In [109]:
dfe= df6.iloc[::-1]

In [1107]:

N =5

yl = dfé6["Total x"]

y2 = dfe["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Total de proyectos")

plt.title("Total de emprendimientos innovadores segun afio")

plt.xticks (ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"], rotation=90)
plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),loc='upp

er left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [1117]:
df3["% tec"] = (df3["Total x"]/(df3["Total x"]+df3["Total y"]))*100
df3["% no tec"] = (df3["Total y"]/(df3["Total x"]1+df3["Total y"1))*100
In [112]:
N =6

vyl = df3["% tec"]

y2 = df3["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
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pl plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos innovadores segun instrumento")
plt.xticks (ind, df3["Programa"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [113]:
df6["% tec"] = (df6["Total x"]/(df6["Total x"]+df6["Total y"]))*100
df6["% no tec"] = (df6["Total y"]1/(df6["Total x"]1+df6["Total y"1))*100
In [114]:
N =5
yl = dfe["% tec"]
y2 = df6e["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
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pl plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos innovadores segun afio")
plt.xticks(ind, ["2014","2015","2016","2017","2018"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [115]:

df7 = tecno["Sobrevivencia 2018"].value counts ()

df8 = notecno["Sobrevivencia 2018"].value counts()

df7= df7.to_frame ()

df8 = df8.to frame ()

df7 = df7.reset index()

df8 = df8.reset index()

df7.columns = ["Supervivencia","Total"]
df8.columns = ["Supervivencia","Total"]
df9 = pd.merge (df7,df8, on="Supervivencia)

In [116]:
labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"
values = df9["Total x"]

explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values) :
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int(round (pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)
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axl.set title("Supervivencia de emprendimientos innovadores")
axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show()

Supervivencia de emprendimientos innovadores
Mo informa

Mo sobrevive

Sobravive

In [117]:
labels = "Sobrevive", "No sobrevive", "No informa"
values = df9["Total y"]

explode= (0.1,0,0)

def make autopct (values):
def my autopct (pct):
total = sum(values)
val = int (round (pct*total/100.0))
return '{p:.2f}% ({v:d})'.format (p=pct,v=val)
return my_ autopct

figl, axl = plt.subplots()

axl.pie(values, explode=explode, labels=labels, autopct=make autopct (values),
shadow=True, startangle=90)

axl.set title("Supervivencia de emprendimientos no innovadores")

axl.axis('equal') # Equal aspect ratio ensures that pie is drawn as a circle.

plt.show ()
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In [118]:

dfl0 = tecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta 2017"].value counts
()

dfll = notecno["Ventas nacionales acumuladas por tramos hasta 2017"].value coun
ts ()

dfl10= dfl0.to_ frame ()

dfll = dfll.to frame()

dfl0 = dfl0.reset index()

dfll = dfll.reset index()

dfl0.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfll.columns = ["Tramo de ventas","Total"]

dfl2 = pd.merge(dfl0,dfll,on="Tramo de ventas")

In [119]:

N =11

yl = dfl2["Total x"]

y2 = df12["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales acumulada
s al 2017")

plt.xticks(ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Total de Emprendimientos segun tramos de ventas nacionales acumuladas al 2017
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In [120]:
dfl3 = tecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta 2017"].value counts
()
dfl4 = notecno["Ventas acumuladas extranjero por tramos hasta 2017"].value coun
ts ()
dfl13= dfl3.to frame ()
dfld4 = dfld.to frame ()
dfl13 = dfl3.reset index()
dfl4 = dfld.reset index()
dfl3.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfl4.columns = ["Tramo de ventas","Total"]
dfl5 = pd.merge(dfl3,dfl4,on="Tramo de ventas")
In [121]:
N =5
yl = dfl5["Total x"]
y2 = dfl5["Total y"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun tramos de ventas al extranjero acumul
adas al 2017")

plt.xticks (ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)
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plt.show ()
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In [122]:
dfl12["% tec"] = (dfl2["Total x"]/(dfl2["Total x"]1+dfl2["Total y"]))*100
df12["% no tec"] = (dfl2["Total y"1/(dfl2["Total x"]+dfl2["Total y"]))*100
df15(["% tec"] = (dfl15(["Total x"]/(dfl5["Total x"]+dfl5["Total y"]))*100
df15["% no tec"] = (dfl5["Total y"1/(dfl5["Total x"]+df1l5["Total y"]))*100
In [123]:
N =5

yl = df15["% tec"]
y2 = df15["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas al extranjer
o acumuladas al 2017")
plt.xticks(ind, dfl15["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl1([0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

p2

plt.show ()
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Porcentaje de emprendimientos tecnologicos segun ventas al extranjero acumuladas al 2017
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In [124]:
N =11
yl = dfl2["% tec"]
y2 = dfl2["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas nacionales a
cumuladas al 2017")
plt.xticks(ind, dfl2["Tramo de ventas"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show()
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Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun ventas nacionales acumuladas al 2017
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In [125]:
dfl6é = tecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts()
df1l7 = notecno["Capital privado nacional por tramos hasta 2017"].value counts ()
dflé6= dflé.to frame ()
dfl7 = dfl7.to frame ()
dflée = dfl6.reset index()
dfl7 = dfl7.reset index()
dfl6.columns = ["Capital","Total"]
dfl7.columns = ["Capital","Total"]
dfl8 = pd.merge(dfl6,dfl7,on="Capital")
In [126]:
N =6
yl = dfl8["Total x"]
y2 = dfl8(["Total y"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Total de Emprendimientos segun capital privado nacional levantado al
2017")

plt.xticks (ind, df18["Capital"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Total de Emprendimientos segun capital privado nacional levantado al 2017
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In [127]:
df18["% tec"] = (df18["Total x"]/(dfl8["Total x"]+dfl8["Total y"1))*100
df18["% no tec"] = (dfl8["Total y"]/(dfl8["Total x"]+df1l8["Total y"]))*100
In [128]:
N =6
yl = df18["% tec"]
y2 = df18["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos tecnoldgicos segun capital privado lev
antado al 2017")
plt.xticks (ind, df18["Capital"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Porcentaje de emprendimientos tecnolégicos segun capital privado levantado al 2017
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In [129]:
dfl9 = tecno["Capital privado extranjero por tramos hasta 2017"].value counts()
df20 = notecno["Capital privado extranjero por tramos hasta 2017"].value counts
()
dfl19= dfl9.to frame ()
df20 = df20.to_frame ()
dfl9 = dfl9.reset index()
df20 = df20.reset_index()
dfl9.columns = ["Capital","Total"]
df20.columns = ["Capital","Total"]

df21 = pd.merge(dfl19,df20,on="Capital")

In [130]:

dfa = tecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts ()
dfb = notecno["Etapa de desarrollo del proyecto"].value counts()
dfa= dfa.to frame ()

dfb = dfb.to frame ()

dfa dfa.reset index()

dfb = dfb.reset index()

dfa.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfb.columns = ["Desarrollo","Total"]

dfc = pd.merge (dfa,dfb,on="Desarrollo")

In [1317]:

dfc["Desarrollo"] = pd.Categorical (dfc["Desarrollo"], ["Concepto", "Trabajando

en el desarrollo del prototipo", "Producto funcional con usuarios", "Vendiendo"]
)

In [132]:

s = dfc["Desarrollo"].replace ({"Concepto":0, "Trabajando en el desarrollo del p

rototipo":1, "Producto funcional con usuarios":2,"Vendiendo":3})

In [133]:
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dfc.set index(s.index)

Oout[1337]:
Desarrollo Total x Total y
0 Trabajando en el desarrollo del prototipo 337 50
1 Vendiendo 301 62
2 Producto funcional con usuarios 293 33
3 Concepto 199 39
In [134]:

dfc=dfc.sort values (by="Desarrollo")

In [135]:

N =14

yl = dfc["Total x"]
y2 = dfc["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")
plt.title("Total de Emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular")
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)

plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to

anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [136]:
dfc["% tec"] = (dfc["Total x"]/(dfc["Total x"]+dfc["Total y"]))*100
dfc["% no tec"] = (dfc["Total_y"]/(dfc["Total_x"]+dfc["Total_y"]))*100
In [137]:
N =4
yl = dfc["% tec"]
y2 = dfc["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title("Porcentaje de emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular"
)
plt.xticks (ind, dfc["Desarrollo"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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Porcentaje de emprendimientos segun etapa de desarrollo al postular
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In [138]:

dfd = tecno["Numero de integrantes"].value counts ()
dfe = notecno["Numero de integrantes"].value counts ()
dfd= dfd.to frame ()

dfe = dfe.to frame ()

dfd = dfd.reset index()

dfe = dfe.reset index()

dfd.columns = ["Numero integrantes","Total"]
dfe.columns = ["Numero integrantes","Total"]

dff = pd.merge (dfd,dfe,on="Numero integrantes")

In [139]:

dff=dff.sort values (by="Numero integrantes")
dff

Out[139]:

Numero integrantes Total x Total y

4 1 37 5

1 2 330 57
0 3 463 78
2 4 171 25
3 5 83 14
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5 6 31 5
In [140]:
N = 6
yl = dff["Total x"]
y2 = dff["Total y"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title("Tamafio del equipo del emprendimiento")
plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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In [141]:
dff["% tec"] = (dff["Total x"]/(dff["Total x"]+dff["Total y"]))*100
dff["% no tec"] = (dff["Total y"]/(dff["Total x"]+dff["Total y"1))*100
N =6

yl = dff["% tec"]
y2 = dff["% no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)

plt.bar(ind, y2, width,

bottom=yl)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de emprendimientos segun tamafio de equipo")
plt.xticks (ind, dff["Numero integrantes"],rotation=90)
plt.legend((pl1([0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

p2
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plt.show ()
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100 4 mmm Emp. innovadores
. Emp. no innovadores
m -
m N
_qn -
20 4
ﬂ -
— (] ™ = [Fa] [¥s]

Porcentaje

In [142]:
dfgl=tecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts()
dfhl=notecno["Area educacién superior integrante 1"].value counts()

dfgl= dfgl.to frame ()

dfhl dfhl.to frame ()

dfgl dfgl.reset index()

dfhl = dfhl.reset index()

dfgl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfhl.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg2=tecno["Area educacién superior integrante 2"].value counts()
dfh2=notecno["Area educacién superior integrante 2"] .value counts ()
dfg2= dfg2.to frame ()

dfh2 = dfh2.to_ frame ()

dfg2 dfg2.reset index()

dfh2 = dfh2.reset index()

dfg2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh2.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfg3=tecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfh3=notecno["Area educacién superior integrante 3"].value counts()
dfg3= dfg3.to_ frame ()

dfh3 = dfh3.to frame ()

dfg3 = dfg3.reset index()

dfh3 = dfh3.reset index()

dfg3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh3.columns = ["Area de estudios","Total"]

dfh4 = pd.DataFrame ([ ["Derecho",0]],columns=["Area de estudios","Total"])
dfh3 = dfh3.append(dfh4, ignore index=True)

dfi = pd.merge(dfgl,dfg2,on="Area de estudios")
dfi = pd.merge (dfi,dfg3,on="Area de estudios")
dfi = pd.merge (dfi,dfhl,on="Area de estudios")
dfi = pd.merge (dfi,dfh2,on="Area de estudios")
dfi = pd.merge (dfi,dfh3,on="Area de estudios")
dfi.columns = ["Area de estudios","Total 1","Total 2","Total 3","Total 4", "Tota

1 5","Total 6"]

In [143]:
dfi
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Out[143]:
Total Total Total Total Total Total

Area de estudios 1 2 3 4 5 6
0 Administracidén y 295 256 157 51 47 33
comercio
1 Ciencias exactas y 253 233 153 31 28 20
naturales
2 Tecnologia 246 307 225 36 36 32
3 Arte y arquitectura 94 82 78 20 16 13
4 Agropecuaria 47 43 23 17 9 6
5 Salud 45 31 21 7 13 5
6 Ciencias sociales 32 20 12 6 7 1
7 Educacién 19 22 15 2 4 2
8 Humanidades 18 18 9 6 3 4
9 Derecho 17 8 17 2 3 0
In [144]:
dfi["suma tec"]= dfi["Total 1"] + dfi["Total 2"] + dfi["Total 3"]
dfi["suma no tec"]= dfi["Total 4"] + dfi["Total 5"] + dfi["Total 6"]
In [145]:
dfi
Oout[145]:
suma
Total Total Total Total Total Total suma no
Area de estudios 1 2 3 4 5 6 tec tec
0 Administracién y 295 256 157 51 47 33 708 131
comercio
1 Ciencias exactas 253 233 153 31 28 20 639 79
y naturales
2 Tecnologia 246 307 225 36 36 32 778 104
3 Arte y 94 82 78 20 16 13 254 49
arquitectura
Agropecuaria 47 43 23 17 9 6 113 32
5 Salud 45 31 21 7 13 5 97 25
Ciencias 32 20 12 6 7 1 64 14
sociales
7 Educacién 19 22 15 2 4 2 56 8
8 Humanidades 18 18 9 6 3 4 45 13
9 Derecho 17 8 17 2 3 0 42 5
In [146]:

dfi=dfi.sort values(by="Area de estudios")

In [147]:

N = 10

yl = dfi["suma tec"]

y2 = dfi["suma no tec"]

ind = np.arange (N) # the x locations for the groups

width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence

pl = plt.bar(ind, yl, width)
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p2 = plt.bar(ind, y2, width,
bottom=y1l)

plt.ylabel ("Numero de proyectos")

plt.title ("Area de estudios de equipos emprendedores")

plt.xticks (ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)

plt.legend((pl[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show()
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In [148]:
dfi["% tec"] = (dfi["suma tec"]/(dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
dfi["% no tec"] = (dfi["suma no tec"]/(dfi["suma tec"]+dfi["suma no tec"]))*100
In [149]:
N = 10
yl = dfi["% tec"]
y2 = dfi["% no tec"]
ind = np.arange (N) # the x locations for the groups
width = 0.35 # the width of the bars: can also be len(x) sequence
pl = plt.bar(ind, yl, width)
p2 = plt.bar(ind, y2, width,

bottom=y1l)
plt.axhline (y=50)
plt.ylabel ("Porcentaje")
plt.title ("Porcentaje de &rea de estudios presentes en equipos emprendedores")
plt.xticks (ind, dfi["Area de estudios"],rotation=90)
plt.legend((pl1[0], p2[0]), ("Emp. innovadores", "Emp. no innovadores"),bbox to
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anchor=(1.05, 1), loc='upper left', borderaxespad=0.)

plt.show ()
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11. Anexo 2. Fondos Subgerencia de Financiamiento
Temprano de CORFO

En este anexo se detallan los instrumentos presentes en la base de datos de
DataEmprendimiento. Las descripciones se hacen en base a la informacion
disponible en la pagina de CORFO y (CORFO, 2018)

11.1. SEED de Startup Chile

Programa de aceleracion para emprendimientos de base tecnologica y potencial
de crecimiento global con una duracion de 6 meses (extranjeros deben
permanecer al menos 7 meses en Chile).

El objetivo principal es pasar de un MVP (Producto Minimo Viable) a un producto
validado que genere impacto socio econémico en Chile.

Entrega hasta 30 MM CLP (20 MM CLP basales mas 10 MM CLP adicionales a
los mejores emprendimientos de cada generacion)

Durante los 6 meses de aceleracion los emprendimientos seleccionados obtienen
actividades de entrenamiento, mentoria, seguimiento y conexiones.

Se realizan 2 generaciones al afio con aproximadamente 80 startups cada una.
11.2. Programa Regional de Apoyo al Emprendimiento

Este fondo apoya a emprendedores en etapas iniciales cuyos proyectos se
alineen con los focos de desarrollo regional para crear un negocio que crezca
nacional e internacionalmente. Se cofinanciaran actividades para validar, crear y
poner en marcha su emprendimiento, no considerando proyectos que busquen
solamente comprar materias primas, insumos, equipamiento 0 maquinaria y
exportar/importar productos, consultorias o franquicias. Se espera que alcancen
ventas iniciales o crecimiento de ellas, un producto minimo viable, levantar capital
y/o vincularse con su entorno.

Pueden postular personas naturales mayores de 18 afios o personas juridica con
menos de 3 afios de antigiedad y ventas bajo 100 MM CLP en los 6 meses
previos a la postulacién. El fondo es de un total de 25 MM CLP en 3 tramos y 500
M CLP para pagar por asesoria de un mentor, que no deben superar el 75% del
costo total de tu proyecto y aportando el resto en efectivo.
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11.3. Semilla Corfo.

Este instrumento es un concurso nacional que se realiza en dos convocatorias al
afo, que esta enfocados a proyectos con alto grado de innovacion, es decir que
resuelvan un problema relevante que no estéa siendo resuelto por la competencia,
utilizando una solucion sofisticada, que se diferencia con lo que existe en el
mercado. Otra caracteristica importante es que el proyecto tenga un alto
potencial de crecimiento considerando que existe un amplio mercado al que se
intenta penetrar y la solucién es escalable, es decir, es capaz de ser replicada a
nivel nacional e internacional, sin replicar su estructura de costos. El equipo
detras del emprendimiento debe ser multidisciplinario y tener las capacidades y/o
experiencias para realizar la solucion propuesta.

Se entregan 25 MM CLP a los ganadores y tiene una ejecucién de 12 meses.

11.4. SSAF-Innovacién.

Destinado a proyectos con alto mérito innovador que se encuentren en etapas
tempranas, y entregado por incubadoras de negocios que apoyan al proyecto.

El subsidio entrega financiamiento para que proyectos terminen el desarrollo
técnico de sus soluciones, obtengan traccibn comercial y puedan iniciar sus
ventas. Podran financiar el desarrollo técnico, la prospeccion comercial, el inicio
de las ventas, aspectos legales, entre otros. Este subsidio es entregado
directamente a través de las administradoras de fondo (incubadoras de negocios)
gue se hayan adjudicado el instrumento SSAF-I.

Este fondo se divide en dos Fases;

Fase 1. Se entregan $10.000.000 para que el emprendedor logre pivotear el
modelo de negocios y validar comercialmente el producto o servicio generando
una base de clientes minima. Si el emprendedor logra estos objetivos, podra
postular a la Fase 2 y ser evaluado por un Comité.

Fase 2. Se entregan $50.000.000 mediante hitos criticos que la incubadora
establezca en un tiempo maximo de 48 meses, donde los objetivos principales
son enfocados en el crecimiento comercial y escalabilidad del negocio.
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El foco del fondo es emprendimientos dinamicos, se entiende emprendimiento
dindmico de alto impacto, como aquellos nuevos negocios que visualizan una
oportunidad de mercado, que buscan crecer al doble de su tamafio y apuntan a
vender mas de un millén de dolares anuales al tercer afio de haber iniciado sus
operaciones.

11.5. SSAF.Social

Instrumento enfocado en la creaciébn y puesta en marcha de proyectos de
innovacion social y que tengan un impacto significativo en la sociedad.

Este Fondo busca apoyar a emprendedores en etapas de prototipo que tengan
un impacto social en dimensiones definidas de desarrollo sustentable de la
Organizacion de las Naciones Unidas (ONU): salud y movilidad, ambiental,
trabajo, ingresos, capital social y capital humano; a través de Instituciones
(Administradores de Fondo) con experiencia en desarrollo de emprendimientos
sociales o con redes relevantes para conectarlos con el ecosistema, los cuales
realizaran actividades de animacion y seguimiento constante.

Se espera que al final del proyecto hayan robustecido su propuesta de valor,
potenciado su minimo producto viable y que hayan generado interés comercial
por un potencial cliente o bien la validacion a través de una primera venta.

El Administrador de Fondo podra entregar hasta $10.000.000, correspondientes
al 80% del costo total del proyecto, en tanto que el equipo emprendedor debera
aportar con el 20% restante.

11.6. SSAF-Desarrollo

Instrumento enfocado en el desarrollo de empresas con potencial de crecimiento
y con un modelo de negocio y una diferenciacion relevante frente a su
competencia.

Este instrumento busca apoyar a emprendedores que se encuentran con ventas
pero que no han podido acceder a la banca para poder potenciar sus empresas
a través de un Administrador de Fondo, que corresponde a una institucion con
experiencia en emprendimiento que pueda entregar metodologias, seguimiento
y apoyo en el desarrollo del proyecto.
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Se espera que al final del proyecto las empresas hayan crecido en ventas,
generen empleos y tengan el financiamiento privado necesario para escalar el
negocio tanto a nivel nacional como internacional.

El Administrador de Fondo podré entregar hasta $10.000.000, correspondientes
al 75% del costo total del proyecto, en tanto que el equipo emprendedor debera
aportar con el 25% restante.

Este Fondo puede contener un enfoque especifico, el cual corresponde
actualmente a que los proyectos de esta linea de financiamiento deben estar
liderados por mujeres.

11.7. SSAF- Desafio

Programa que permite conectar la industria y apoyar la generacion de “ldeas de
Negocios” que contribuyan a soluciones de un desafio que proviene de
Programas Estratégicos u otros actores del Gobierno.

Este programa tiene como objetivo apoyar la generacion de emprendimientos
enfocados en un ambito especifico que contribuyan a soluciones de un desafio
que proviene de programas estratégicos que se van generando (mineria,
industrias creativas, turismo etc.). El programa ademas contempla la conexion
con la industria, con fondos que tendran como finalidad, apoyar a la primera fase
de desarrollo de un emprendimiento dinamico, y que pueda seguir madurando y
avanzando en su proceso de desarrollo.

En este sentido, se busca crear "masa critica" de empresas en ambitos
priorizados por las politicas publicas nacionales, regionales y sectoriales, a través
de convocatorias, que contemplen acompafiamiento y mentorias, ademas de
cofinanciar la primera fase de los emprendimientos seleccionados.

El fondo no es entregado directamente por Corfo, sino mediante instituciones que
cuenten con metodologias de apoyo a emprendimientos dinamicos, como
incubadoras, aceleradoras, consultoras, entre otros.
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